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Ştefan Moldovan s-a născut în Ciugudul de Câmpie în anul 1813 într-o 
familie greco-catolică. Urmează studii de filozofie şi teologie la Blaj, în anul 1838 
devenind preot paroh la Grindeni. Din anul 1847 este preot şi protopop unit de 
Mediaş. A fost căsătorit cu Ana Porescu, ai cărei fraţi s-au implicat în acţiunile 
revoluţionare din Transilvania asemenea cumnatului lor. Ştefan Moldovan a 
participat I~ cele mai importante acţiuni revoluţionare din zona Mediaşului şi Cetăţii 
de Baltă. 1n 3 noiembrie 1848, a fost numit viceprefect al scaunelor Mediaş şi 

Sighişoara şi peste 32 sate din desfiinţatul comital Alba Superioară, încredinţându-i­
se totodată sarcina de a se ocupa de recrutarea în garda naţională în aceste zone. La 
17 noiembrie, la recomandarea generalului Puchner, comandantul general al armatei 
imperiale din Transilvania, a fost numit ajutor ad /atus al administratorului militar la 
comitatul Cetatea de Baltă, pentru populaţia românească, alături d: Ştefan Ludwig 
Roth, care ocupă funcţie similară, dar pentru populaţia săsească. In aceste calităţi, 
Ştefan Moldovan a fost implicat în eforturile dirijate de Comitetul Naţional Român 
de la Sibiu pentru pacificarea ţării şi pentru nerecunoaşterea unirii Transilvaniei cu 
Ungaria. În situaţia ocupării celei mai mari părţi a Transilvaniei de către generalul 
Bem, Ştefan Moldovan a fost obligat să se refugieze în Ţara Românească, ajungând 
în 15 martie la Piteşti. Revine la Mediaş în aceeaşi funcţie de paroh şi protopop până 
în anul 1852, când îl găsim în funcţia de vicar foraneu episcopal al diecezei Lugoj. În 
anul 1857 a devenit canonic al aceleiaşi dieceze, iar apoi, până în anul 1883, a fost 
prepozit al capitlului Lugoj 1• A murit la 4 noiembrie 1900 la Lugoj2. 

În anii vieţuirii sale la Lugoj, Ştefan Moldovan se preocupă, între altele, de 
publicarea documentelor privind istoria Transilvaniei, coeiate de el din arhiva 
comitelui Josef Kemeny de la Grindu înainte de revoluţie3 . In anul 1875 publică în 
numerele 7-15 ale revistei "Transilvania", apărută la Braşov sub redacţia lui George 
Bariţ, "dioariul" vieţii sale din perioada septembrie 1848-martie 1849. Acest 
memorial, trimis chiar de Ştefan Moldovan spre publicare lui G. Bariţ, este împărţit 
în 15 capitole şi este precedat de mărtuirisirea autorului privind nevoia sa de a lăsa 
posterităţii informaţii exacte despre desfăşurarea evenimentelor la care el a fost 

1 Episcopia Greco-catolică Lugoj, fond propriu, neinventariat (biografiile canonicilor bisericii unite 
din Lugoj scrise în anul 1890 de Şt. Moldovan). 
2 SJAN Timiş, colecţia Registre de stare civilă, Parohia gr.-cat. Lugoj, reg. nr. 2, f. 264. 
3 Vezi revista ''Transilvania", apărută la Braşov, din anii 1871-1874. 
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martor sau a participat, ca şi de o scurtă prezentare a evenimentelor din Transilvania 
din perioada martie-septembrie 1848 şi a motivelor care l-au determinat să se implice 
în aceste evenimente. Memorialul trebuie să fi fost realizat de autor până cel târziu în 
anul 1874, după care a copiat şi a trimis spre publicare cele 15 fragmente. 

La Arhivele Naţionale din Timişoara se păstrează manuscrisul acestui 
memorial sub formă de ciomă4. Acest manuscris nu conţine introducerea şi capitolul 
despre evenimentele din perioada martie-septembrie 1848 publicate în revista 
"Transilvania", ci numai capitolele referitoare la perioada septembrie 1848-martie 
1849. El conţine 39 pagini, textul fiind organizat în şapte capitole. În ceea ce priveşte 
conţinutul, textul publicat diferă puţin de cel original, în sensul că se omit, se adaugă 
sau se reformulează unele pasaje. 

Manuscrisul prezintă, bineînţeles, inconvenientele de rigoare ale oricărei 

redactări primare. Astfel, autorul intercalează numeroase pasaje în textul iniţial, 

folosind diverse semne indicatoare, care uneori se suprapun, foloseşte reguli 
gramaticale aproximative, specifce limbii române scrise din vremea sa. Frazele sunt 
deseori lungi şi complicate, ceea ce face ca textul să fie greoi pentru cititorul de 
astăzi. 

A vând în vedere dificultatea celor interesaţi de a cerceta acest izvor istoric în 
forma sa publicată, datorită numărului redus de exemplare ale revistei "Transilvania" 
care s-au păstrat în biblioteci, dar nu în ultimul rând şi datorită faptului că 

documentul este greu accesibil din cauza lexicului şi formelor gramaticale învechite, 
considerăm că o republicare a acestuia este binevenită. 

Din această cauză, am optat pentru o transcriere parţial adaptată la regulile 
ortografice actuale ale limbii române, păstrând totuşi şi forme gramaticale sau 
expresii specifice epocii. De asemenea, pentru o mai bună accesibilitate a textului, 
atunci când a fost cazul am schimbat economia frazelor foarte lungi în sensul că 
aceste fraze au fost împărţite în altele mai scurte, introducând, bineînţeles, semnele 
de punctuaţie sau cuvintele il.e legătură necesare. Am simţit totodată nevoia să 

explicăm sensul unor cuvinte devenite arhaice sau de circulaţie regională, motiv 
pentru care am realizat un glosar la sfărşitul textului. Parantezele unghiulare sunt 
folosite pentru întregirea textului cu cuvinte sau părţi de cuvinte care lipsesc în 
original, iar parante!:ele rotunde aparţin în toate situaţiile autorului. Am precizat în 
notele de 1mbsol numele actuale ale localităţilor, în cazurile în care aceste nume 
diferă de cele existente în document, precum şi pasajele pe care autorul le-a barat în 
textul său, considerându-le probabil neimportante. 

Dioariul vieţiei mele 

I. Începutul mişcărilor revoluţionare 
Cu începutul lunii lui sept. 1848 lăţindu-se faima că banul Croaţiei, Jellacici, se 

apropie cu oastea de Pesta unde era dieta ţării adunată, ministrul Szemere transmite un 
emis la deregătoriile transilvane întru care arătând că Transilvania întrunită cu Ungaria e 

4 SJAN Timiş, colectia de documente Cotoşman Gheorghe, doc. nr. 143. 
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în pericol, provoacă ca toţi să concurgă cu ajutorul necesar în bani şi miliţie pentru 
apărarea patriei comune. În urma acestui emis ministerial naţiunea română din 
Transilvania, după exemplul saşilor şi al ungurilor colocuitori, a răspuns cu inannarea 
generală a gloatelor. Iar "în specie" comunitatea română din cetatea Mediaşului, 

coadunându-se în 15 sept., s-a determinat ca, în puterea provocaţiunii de către 

Universitatea Naţiunii Săseşti cu datu 30 mart. 1848 n. 443 tăcută - care atunci n-a aflat 
răsunetul intenţionat de către saşi în anemile românilor, ca adecă românii cu saşii laolaltă 
să formeze una gardă naţională - acum să iee asupră-şi greutatea de a primi llŢille pentru 
apărarea vieţii proprii şi a familiei lor şi pentru scutirea căminului şi a bunurilor lor, însă 
sub numele de Garda Naţională Română. 

Această detenninaţiune a românilor din Mediaş magistratul, în şedinţa sa din 16 
sept. n. 2334 o a primit cu bucurie şi a concrezut judelui cetăţii să despună conscrierea 
românilor abili de a purta arme. În urma acestei rezoluţiuni, conscriindu-se cei abili, 
dintre români s-au aflat 180 inşi buni de a purta arme, iar aceştia şi-au ales din sânul lor 
căpitan pe Achim Bunea, magistru de vigilia în pensiune, şi s-au deprins în exerciţiul 
militar. Românii dar din Mediaş, mai înainte de adunarea de la Blaj care a ţinut de la 16 
până la 28 sept., s-au constituit pe sine în „Guardia Naţională", căci Adunarea de la Blaj 
numai în 27 sept. în numele poporului român a emis declaraţiunea de a se înarma şi a 
forma Guardia Naţională, precum au format saşii şi secuii încă de la 15 mart. 1848. 

Iar împăratul Ferdinand, cu datu din Schonbrunn 22 sept., spre încetarea 
resbelului civil între sârbi şi revoluţionarii maghiari şi împăcarea spiritelor întărâtate, a 
trimis la Pesta pe plenipotenţiatul său, comitele Francisc Lamberg mareşal general. Însă 
pe acesta, mai înainte de a-şi fi putut împlini misiunea la Pesta, pe strata publică, în 
dreptul podului de peste Dunăre, o mulţime de fanatici l-au agresat şi în modul cel mai 
înfiorător l-au omorât. 

În urma acestei cruzimi împăratul Ferdinand, cu datu Schonbrunn 3 oct. declară 
dieta de închisă, despune pe baronul Josef Jellacici de plenipotenţiatul său peste toată 
Ungaria şi părţile ei încorporate, şi pe baronul Adam Recsei de ministru preşedinte cu 
însărcinarea de a compune alt nou minister. Atunci şi canonicul Timotei Cipariu ca 
deputat dieta! şi episcopul Lemeny s-au retras din Pesta, acesta la Cluj, iar acela la Blaj. 
Însă ministerul şi dieta, ascultând de Kossuth şi partida lui, nu s-au desfiinţat, ci au ridicat 
flamura revoluţiunii în toată ţara. În urma căreia secuii - adunaţi la Maros Oşorhei5 sub 
presidenţia comitelui Toldalagi - cu datu 5 oct. au emis o proclamaţiune în care spun 
verde că sunt vrăjmaşi tuturor acelora care vor îndrăzni pe acest pământ maghiar a lucra 
în contra Uniunei. .. sau în contra planurilor ţării maghiare şi jură asupra lor sângeroasă 
izbândă. După care proclamaţiune în opt (joi la 4 ore după masă} au şi spânzurat în Maros 
Oşorhei6 pe feciorul părintelui din Nasna (Sânt Laszlo ?)', după cum înştiinţează 
părintele şi viceprotopop din Saroşu Mic8 Ioan Costa cu datu 4 oct. (probabil după stil 
vechi). Iar cu datu I oct. calendar vechi sau 13 oct. calendar nou îmi notifică din Blaj d. 
Axente Sever cum că în 27 sept. vechi sau 9 oct. calendar nou au prins maghiarii 
voluntari (onkentes) pe tribunul Vasile Pop cu 11 concetăţeni, îi bătură hoţeşte şi-i 

5 Tg. Mureş. 
6 Idem. 
7 Aşa în text. 
8 Deleni. 
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închiseră în Maros Oşorhei9, şi pe o fată o au tăiat cu săbiile; şi că în 28 sept. stil vechi 
sau I O oct. stil nou au prins pe d. Bătrâneanu, prefectul Câmpiei, împreună cu Simonis, 
omorâră 6 români şi mai mulţi răniră şi că pe cei dintâi i-au dus la Cluj ... la furci?! 

Nota bene: Peste 11 sate din comitatul Cetăţii de Baltă, vecine cu scaunul 
Mediaşului, a fost esmis de tribun organizator al gloatelor clericul Petru Bonta. Acesta, 
ajungând şi la Haranglabu, nobilii de acolo erau să-l ucidă şi a scăpat acoperit printre 
mulţimea românilor adunată, acoperit cum a putut, însă spaima aceasta i-a turburat 
mintea. Popoarele însă îl ascultau ca pe un trimis de la Domnul Dumnezeu. Deci <Petru 
Bonta> a adunat pe lăncierii de la Blăjiuţ10 , Păucea şi Dârlos, ca la 400 inşi, şi în ordine 
militară sub sunetul tobelor în 14 oct. calendar nou i-a condus la Mediaş. Eu, văzând 
aceasta tocmai când mergeam cu preotul din Proştea ca să îngropăm un mort, m-am uimit 
de acea apariţie neştiută şi, întrebând pe conducătorul Petru Bonta că unde merg, el a 
răspuns că la Mediaş. Eu am mai adaus că pentru ce? El a răspuns: ,,ca să vestim păcatele 
ungurilor şi să jurăm pe oameni". După aceasta l-am întrebat că."cui aţi dat de ştire?" El a 
răspuns că ,,nu-i de lipsă pentru că saşii îs a împăratului şi noi <suntem> a împăratului". 
Eu, din aceste şi alte răspunsuri ale lui, cunoscându-l că nu are mintea la loc, i-am 
îndreptat în piaţă şi, fiind atunci comandantul cetăţii maiorul Clococeanu, am intrat la 
dânsul şi i-am pregătit anema pentru intenţiunea <cu care> au venit aceştia de a depune 
jurământul. Însă consulul cetăţii era gata a-i împrăştia cu ruşine, totuşi însă a despus ca 
notarul magistratului să fie de faţă pe lângă d. maior, şi aşa le-am cetit jurământul şi s-au 
ridicat vivate pentru împăratul constituţional, pentru gubemul ţării, consulul cetăţii şi 

oficialii lui, pentru d. Clococeanu şi notarul cetăţii. Şi aceştia au fost rugaţi ca să 

raporteze fidelitatea acestor români la superiorii lor, <ceea> ce s-a şi apromis. 
Acesta <Petru Bonta> a fost despus ca gloatele din celelalte sate să se adune pe 

15 oct. (dumineca) la Dârlos. S-au şi adunat ca la 1000 inşi <şi> Gyorfi Antal, 
deregătorul curţii Halleriene din Dârlos a venit şi l-a poftit a merge la popor, căci e 
pericol fără conducător. Eu, cunoscând că şi în Mediaş îl pândesc ungurii să-l omoare şi 
văzându-l ieşit din minte, pe trimişii popoarelor i-am capacitat şi s-au reîntors şi fără de 
el, iar pe dânsul pe ascuns l-am trimis la Blaj. Însă din Blaj iarăşi l-au dimis la satele lui. 
El cu oamenii săi, ieşind la lagăr pe Mureş la Ogra unde, mergând cu oarecâţiva de a 
cerea terenul, s-a întâlnit cu anteposturile de călăreţi ale rebelilor şi păşind mai tare 
înainte către aceia, l-au înconjurat şi l-au tăiat cu săbiile. Asemenea soartă au avut şi alţi 
mai mulţi pe care i-au pus pe fugă, iar pe 20 inşi ascunşi într-o casă în câmp de pe şesul 
Sânt Paulului, aprinzând pe ei casa, i-au ars. 

Între aool!ltoa a.ril!ltooraţia maghiara ou 8oouii fmpn,una :,-a adunat la Agyagfalu 11 

în scaunul Odorheiului, 3 miliari spre est de la Sighişoara, şi acolo în 15 şi 16 oct. sub 
prezidiul comitelui Emeric Miko interimar vicepreşedinte gubernia), au decretat 
răsturnarea monarhiei austriece prin revoluţiune publică şi extirparea tuturor care nu vor 
ţine cu dânşii şi deodată au declarat de depus pe comandantul militar din Sibiu, generalul 
Anton baron Puchner şi în locul lui au denumit pe comitele Baldacci. 

9 Tg. Mureş. 
10 Blăjel. 
11 Lutiţa. 
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II. Comitetul de pacificaţiune al Naţiunii Române 
Comandantul armiei imperiale, generalul Anton baron Puchner, înţelegând 

despre mişcările revoluţionare ale maghiarilor, în 16 oct., nr. presidenţiale 1328, a 
recunoscut şi întărit Comitetul de pacificaţiune în suplica de cătră deputaţii şi secretarii 
adunării naţionale ţinute în Blaj la comandantul general dată, a cărui scop a fost "ţinerea 
păcii şi a liniştii şi mai deaproape înţelegere cu celealalte naţiuni ale ţării". Acest comitet 
s-a aşezat cu reşedinţa la Sibiu, iar membrii comitetului au fost: Nicolae Bălăşescu, 
Simeon Bămuţiu, August Treboniu Laurian, Timoteu Cipariu, Florian Micheş şi Ioan 
Bran, iar din partea militară s-a despus intrevenitor maiorul Riebel. Acest comitet în 17 
oct. a despus mai întâi ridicarea gloatelor armate pentru dezarmarea rebelilor. 

Iar maghiarii în număr de 18 inşi, sub protecţiunea prefectului Axente Sever la 
Blaj adunaţi, înţelegând cum că cosângenii lor la Cluj şi la Maros Oşorhei 12 din români 
pe unii îi ţin prinşi, iar pe alţii i-au dejustiţiat, emit şi ei cu datu Blaj 17 oct. 1848 o 
proclamaţiune către maghiari şi secui şi către deregătoriile lor ca să nu se contrarieze 
românilor spre a nu se putea organiza milităreşte, şi să demită pe românii cei prinşi. 

Iar comandantul general Puchner în 18 oct. a emis proclamaţiune către toate 
jurisdicţiunile şi locuitorii Ardealului în care declară că, în puterea manifestului 
împărătesc din l oct. prin care Ungaria cu părţile ei împreunate se pune sub legea de 
război, ia <în> mână în numele împăratului frânele ocârmuirii Transilvaniei, asecurează 
tuturor locuitorilor ţării susţinerea libertaţii constituţionale şi egalitatea tuturor 
naţionalităţilor. Tot în 18 oct. emite proclamaţiune şi la toate trupele militare cezaro­
regeşti în Transilvania aflătoare, provocându-le a rămâne fidele flamurei împărăteşti sub 
care au jurat. 

Dar şi Comitetul de pacificaţiune în 19 oct. a emis o proclamaţiune către 
naţiunea maghiară şi secuie din Transilvania al cărei cuprins pe scurte acesta: ca să nu 
ţină cu facţiunea rebelă a cărei caracteristică sunt vanitatea, trufia şi năzuinţa de a domni, 
lipsită de toată bunaînţelegere şi de toată amoarea de dreptate şi umanitate, <ci> să se 
unească cu românii pentru împărat, patrie, lege şi libertate. Însă, totuşi, dacă n-ar asculta 
de cu-vântul minţii celei sănătoase, ajungând treaba la luptă cu românii, să dee graţie 
celor învinşi, celor prinşi, precum şi muierilor, pruncilor şi bătrânilor şi să nu deprădeze 
ţara fără scop sau, dacă nu sunt de un principiu politic cu românii, să respecteze totuşi 
principiul umanităţii. Şi dacă acestea nu vor observa, atunci ei se vor arăta către români 
tirani şi românii cu durere vor fi constrânşi, pentru apărarea patrei lor, asemnea a face. 

Tot întru acea zi a pregătit comitetul şi proclamaţiunea cu datu 20 oct. tipărită şi 
cu comitiva sa din 19 oct. nr. 10 în toate laturile la bărbaţii de încredere ai românilor 
trimisă. Cuprinsul acestei proclamaţiuni atâta e de luminat şi adev~at încât s-ar cuveni ca 
fiii românilor să-l prefacă întru sine, aşazicând în carne şi sânge. In acestea se spune pe 
scurt istoricul suferinţelor românilor de când locuiesc împreună cu ungurii, atingând că 
viaţa lor în tot decursul timpului aceluia n-a fost alta fără numai o vale de lacrimi, o stare 
mai rea decât moartea şi decât iadul însuşi mai nefericită; românii de atunci până în ziua 
de astăzi n-au avut zi bună, n-au avut dreptate nici milă înaintea domnilor ungureşti. 
Înălţatul împărat a dat o constituţiune s~tă ... ca să fie toate naţiunile întocmai cinstite ... 
şi să nu mai asuprească una pe alta ... Insă domnii ungureşti nu vreau să ştie nici de o 
naţionalitate română, ei nu vreau să cunoască cum că sunt şi alte naţiuni afară de cea 
ungurească, nici nu vreau să ştie de o constituţiune ca aceea care dă drept nu numai 

12 Tg. Mureş. 
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naţiunii ungureşti, ci şi altor naţiuni ... Ei s-au sculat chiar împotriva împăratului ... şi au 
adus ţara la primejdie de pierire prin nelegiuiri şi <faptele> cele înfiorătoare care le-au 
făcut şi le fac în toate zilele ... (Acum românilor) numai un mijloc <le> este de a-şi apăra 
dreptul, şi acesta este puterea. Deci provoacă pe românii tineri la arme ca, după ce s-au 
luptat d&stul pentru străinii cei nemulţămitori, să se lupte acum odată şi pentru neamul 
lor. Apoi le aduce aminte cum a ucis la români toată vara o ceată de unguri turbaţi ... , cum 
oraşele cele mai de frunte ale ungurilor întru care ar trebui să fie cultura cea r,:'.'i mare, au 
ajuns la cea mai adâncă răutate. Aşa Pesta a omorât pe chipul împăratului pe mareşal 
camp. locotenent comitele Lamberg, cum Clujul şi Oşorheiul 13 spânzurară oameni 
nevinovaţi şi călcară în tină Sânta Cuminecătură ... Iar în comitivă arată comitetul că după 
măsurile luate la fiecare turmă de garda naţională s-au despus şi comandă militară, deci 
garda nimic să nu întreprindă numai de capul ei fără povaţa comandantului militar, căci 
acesta lu~rează după un plan şi garda numai ajută şi sprijineşte operaţiile resbelice. 

Impăratul Ferdinand, cu datu Olmiitz 20 oct. declară de rebeli pe cei din partida 
lui Kossuth Lajos şi, ca să pună capăt turburărilor, toată ostăşimea din Ungaria, 
Transilvania, Croaţia şi Dalmaţia s-a pus sub un conducător general şi i-a dat puterea să 
înarmeze atâtea braţe câte vor fi de lipsă pentru înfrângerea resbelului dinlăuntru şi 

pentru restatornicirea păcii, a libertăţii constituţionale, securităţii publice şi a rân-dului 
celui bun. Şi deodată asigură pe popoare cum că acele concesiuni care le-a dat în 11 apr. 
1848 pentru ştergerea iobăgiei se vor susţine pe viitor ca sinte. Cheamă pe cei amăgiţi de 
către rebeli la ascultare şi le publică amnistia şi despune ca manifestele sale di1i :2 şi 25 
sept. 1848 să se publice la toate popoarele tipărite în limba lor proprie. 

Iar în 21 oct. baronul Vaj Miklos din Cluj emite înştiinţare cum că el fiind 
rânduit comisar regesc peste toată Transilvania încă în l 9 iunie, să nu asculte popoarele 
de baronul Puchner, ci numai de el şi de deregătoriile de el despuse; si opreşte aspru orice 
adunare şi notifică că naţiunea secuiască adunată la Agyagfalu 14 s-a înarmat contra 
turburătorilor păcii şi e încredinţată despunerilor sale. 

Tot în 21 oct. cu datu în Sibiu emite şi Comitetul Naţional Român un intimat 
către români în care demandă strâns a se feri de toată nedreptatea, şi anume viaţa şi 

averea oricărui cetăţean, fie de ce neam va fi, să fie sântă; pe cei ce depun armele să nu le 
facă supărare, ci să-i apere, pe călătorii paşnici să nu-i împiedice; de mai marii 
comunităţilor lor cei legiuiţi să asculte, iar mai marii să privegheze ca oamenii să nu se 
dedea la beţie şi alte excese şi că fiecare sat e dator a răspunde pentru toate pagubele care 
se fac în sat, care, altcum făcându-se, vor supune ori indivizi ori comunităţi întregi sub 
lesea marţială şi fi~<:Rn> dupli mărimea vinei sale aspru se va pedepsi. 

Iar baronul Puchner în 22 oct., după înaltul decret al Majestăţii Sale din 8 sept. 
1848, publică Pardon general tuturor militarilor, de la stegar în jos, care au dezertat, spre 
a se întoarce la steagurile lor până în 2 l faur. 1849. Tot în 22 oct. şi Comitetul Naţional 
Român emite provocaţiune la români ca să adune colecta de bani pentru ţinerea guardiei, 
care e formată pentru apărarea vieţii şi spesele acesteia. 

Maghiarii nobili şi cu secuii înarmaţi au pornit asupra paşnicilor locuitori 
români şi s-au împărţit în două părţi. Una a luat calea pe albia Mureşului, iar cealaltă, ca 
la 6000 inşi, a pornit pe Târnava Mică şi, ajungând la Dej şi Ganfalău 1 s în 24 oct. pe 

13 Idem. 
14 Lutita 
IS Găneşti. 
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seară, s-a aşezat în Saroşul Mic 16 cu propus ca să treacă prin Mediaş la Blaj pentru 
spargerea cuibului puterii românilor concentraţi acolo. 

III. Bătaia de la Saroşu Mic 17 

Luând aceasta întru cunoştinţă comandantul miliţiei naţionale în Mediaş, 
maiorul Kleiser, cu o companie de grenadiri a căpitanului Brucker şi cu 2 tunuri şi 2 
hanbite [?] şi cu 2 companii de iagheri săseşti din loc şi cu I companie de români toţi din 
loc, conduşi de negociatorul George Porea, au pornit seara în 24 spre 25 oct. în linişte 
mare spre Saroşu Mic 18 şi în dimineaţa venitoare în zori de ziuă pe rebeli i-au cuprins de 
trei laturi, ajutându-i la aripi şi gloatele armate din satele vecine Blăjel, Velţ şi Dârlos. 
Aşa, începând a bubui cu tunurile, i-au turburat din somn şi i-au încurcat pe toate stratele 
comunităţii. Şi înaintând miliţia şi grenadirii în sat, şi cu aceştia guardia, au lovit în 
masele rebelilor fără cruţare şi în grabă au ucis ca la 300 inşi din ei, şi deschizându-le 
calea cătră Sân Martin19 numai până la un loc mai jos de Saroş20, pe drumul mare i-au 
urmat. După aceasta miliţia şi guardia s-au întors la Mediaş luând de la rebeli o mulţime 
de care şi un tun mic pus pe o teleagă cu 2 rotile ca de plug. 

Această luptă a fost începutul durerilor, în care nici unul din cei împărăteşti nu a 
căzut, însă rebelii, prin toate locurile pe unde au ajuns în retragerea lor, nu au cruţat nici 
pe locuitorii paşnici nici însuşi curţile domneşti, ci au ars şi deprădat tot ce au putut. 
Asemenea au ucis, deprădat şi ars pe albia Mureşului celălalt despărţământ de secui, 
conduşi de George Apor, însă pe acolo aceia au cruţat curţile domneşti. Însă cu atât mai 
furioşi au fost cu românii, precum se cunoaşte de la investigaţiunea la faţa locului 
împlinită si aici în jumătatea a 2-a a lunii lui dec. 1848 însemnată. 

Î~cepându-se acum revoluţiunea, comanda generală s-a îngrijit de recrutare 
pentru întregirea armatei. Deci saşii, ca nişte circumspecţi au luat iniţiativa şi cetăţenii 
din Sibiu în 24 oct. au ridicat flamura împărătească şi au emis proclamaţiune către 
tinerimea săsească ca să se înroleze de bunăvoie pe 3 ani la miliţie, în care înfăţişează pe 
împărat ca pe tatăl lor, şi propunându-le exemplul românilor care de bunăvoie se 
înarmează, îi împintenează ca să nu se lase nepăsători, ca nu cumva la împărtirea binelui 
împăratul să dee ce e mai bun românilor care se sacrifică pentru tron şi p~trie. Însă şi 
Comitetul Naţional Român, primind despunerea mareşalului camp. Pfersman din 26 oct. 
în care se despune întregirea armatei de infanterie nr. 31, 51 şi 62 cu 3745 feciori de 
român, iar dintre saşi 1253 feciori care să formeze un batalion de iagheri, destinând locuri 
de asentaţiune în Sibiu, Braşov, Mediaş, Szasz Sebeş21 şi Haţeg, îndată a despus ca 
tribunii cu antistiile comunităţilor cu toată graba să împlinească asentaţiunea nu numai 
pentru feciorii prescrişi, ci încât se va putea de mulţi. Pentru scaunul Mediaşului au fost 
pe partea românilor aruncaţi 100 feciori, iar pe partea saşilor 146. (Cum s-a împlinit 
recrutaţiunea în părţile Mediaşului voi însemna mai jos). 

Tot în 28 oct. a emis comitetul şi o proclamaţiune în care, pentru încunjurarea 
cruzimilor care nu folosesc nimărui, ci aduc numai răzbunare şi întărâtare, a despus ca în 

16 Deleni. 
17 Idem. 
18 Idem. 
19 Tâmăveni. 
20 Delenii. 
21 Sebeşu Săsesc. 
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fiecare garnizoană să fie un ofiţer cu 4 membri din deosebitele naţionalităţi aleşi care să 
cerceteze asupra tuturor cruzimilor care le-ar veni la cunoştinţă şi pe cei vinovaţi să-i dee 
sub judecata legiuită spre pedepsire. Asemenea să facă şi ofiţerii care sunt împărţiţi la 
osebitele împărţiri ale gardei naţionale pentru paza ordinei şi a disciplinei. Însă fiindcă 
garda naţională română de la Mediaş acum a fost în foc la Saroş22 , precum am arătat mai 
sus, batâr că nu au avut conducător militar, aşa comitetul cu data 28 oct. înştiinţează cum 
că pentru gardele din părţile Mediaşului s-a despus povăţuitor căpitanul Ackner ca să-i 
îndreptez: şi să-i apere de toate relele, deci pentru fericirea lor de el toţi să asculte. 

Intre acestea rebeliunea aprinzându-se şi la Viena şi dând mâna cu cei din 
Ungaria, iar banul Croaţiei, Jellacici, împreunându-şi corpul său de armată cu al 
mareşalului camp. principele Windischgrătz în vecinătatea Vienei, aceştia, de la 19 până 
la 31 oct. pe maghiari - care în număr de 30000 după Schwechat, la 2 mile aproape de 
Viena în poziţiune tare erau asediaţi - i-au respins peste apa Fischa până la marginile 
Ungariei şi au nimicit în Viena pe rebeli şi au supus cetatea şi împrejurimea în stare de 
asediu. 

În părţile bănăţene s-a emis o proclamaţiune fără dată şi subscriere către români 
ca aceştia să nu ţină cu sârbii, că aceia îi înşală, ci să ţină cu ungurii, că numai ei sunt 
prietenii noştri cei adevăraţi, fiindcă ei voiesc a mijloci pacea şi fericirea în toată ţara. 

Asemenea şi episcopul Lemeny a emis din Cluj o proclamaţiune în care cu 
cuvintele Sântului Spirit îndeamnă pe credincioşii săi români ca să ţină cu ungurii şi în 
caz contrar îi ameninţă că vor veni mii de mii asupra lor din ţara ungurească şi-i vor 
prăpădi. În consunanţă cu acestea şi baronul Văj Miklos emite o proclamaţie din 25 oct. 
către români îndreptată în care-i îndeamnă ca să ţină cu ungurii şi cu ministerul lor, 
pentru că ungurii au slobozit pe români din iobăgie. Iar Comitetul Naţional Român, cu 
datu 1 noem., într-o proclamaţiune corespunzătoare momentarităţii cauzei, îi 
îmbărbătează ca să nu creadă minciunilor lui Kossuth, ale lui Vaj, ale lui Lemeny că 
Jellacici şi ceialalţi generali împărăteşti ar fi bătuţi, căci aceştia pretutindenea sunt 
învingători, ci să se încredinţeze în dreptatea lor şi să spereze în Dumnezeul Naţiunilor ... 

Pe la 21 oct. ungurii, cei ce s-au dus de la Oşorhei23 pe Mureş în sus, dincoace 
de sudul Reghinului s-au lovit cu românii grăniţaşi de la Năsăud conduşi de Urban şi, 

respingându-i pe aceştia, au ars Reghinul şi au omorât ca la l 00 inşi nevinovaţi. Iar 
honvezii care au ajuns până în Aiud au purces în contra românilor până la Cracheu24

, 

între Ighiu şi Te-iuş, însă aici în 28 oct. cu mare pierdere fiind respinşi, s-au retras. Iar 
comandantul general a esmis pe comandantul de divizie Gedeon încă din 22 oct. ca să 
opereze contra rebelilor. Gedeon a luat mai întâi calea către Făgăraş, socotind poate că 
acolo vor inunda secuii, şi a emis o proclamaţiune către maghiarii transilvani arătându-le 
că numai pentru restabilirea păcii, iar nu pentru alt scop, începe operaţiunile militare. Toţi 
dară cei coa-dunaţi să se întoarcă la casele lor, fiind încredinţaţi că nu vor fi scurtaţi în 
libertăţile constituţionale <pe> care Majestatea Sa le-a extins în măsură egală peste toate 
popoarele sale. Care, dar, nu vor asculta de această proclamaţiune, se vor arăta ca 

22 Deleni. 
23 Tg. Mureş. 
24 Cricău. Urmează text tăiat de autor: "Rebelii cei ce au ajuns până la Saroş, fiind bătuţi şi 
alungaţi, iar acelor de pe Mureş, honvezii cei ce au ieşit din Aiud, fiind respinşi în 28 oct. cu mare 
pierdere la Cracheu lângă Teiuş, s-au retras către Maros Oşorhei şi s-au concentrat la una acţiune 
comună". 
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contrarii ai păcii şi ai securităţii publice. Iar de la Făgăraş, luând cu sine şi garda 
naţională de pe acel ţinut cu 4000 inşi, în 30 oct. a sosit Ia Mediaş cu 6000 miliţie, 2 
baterii de tunuri şi cu puţini saşi şi s-a aşezat în castre peste Târnava în vestul cetăţii sub 
Vinţ. În 31 oct. s-a adunat garda naţională română din ţinutul Mediaşului ca la 3000 care 
s-a predat conducătorului căpitan Ackner şi a lui George Porescu şi în murgitul serii au 
pornit în linişte către Maros Osorhei25 

• 

Eu, având la Bogaciu~6 cumpărate trei buţi de vin, în I noem. m-am dus în dosul 
armatei cu carele după dânsele, cu cugetu ca de nu cumva să le bea rebelii. Când m-am 
reîntors cu buţile de pe dealul Bogaciului m-am întâlnit cu generalul Gedeon care cu 
ştabul său şi cu o comitivă mică se ducea la armată, acum înaintată de la Dej înainte. 

IV. Bătaia de la Maros Văsărhely27 

În 3 noem. (vineri) s-au întâlnit cei împărăteşti cu rebelii pe şesul Niraşteului 
(Nyaradti:i)28 şi a Megiesfaleului29 de către sud-vest de la Maros Oşorhei30• Rebelii - ca la 
20000 - sub conducerea colonelului Zsombory, aveau în plan a-şi îndrepta calea cătră 
Aiud, pe linia Târnavei Mici, fiindcă au fost deprădat tot mai înainte, sub Apor, pe linia 
Mureşului. Însă aici au aflat stavilă puternică, căci cum au început a bubui tunurile şi a 
păşi înainte anteposturile, îndată după întâia rezistare au şi început a se retrage şi apoi a 
fugi înainte pe lângă Maros Oşorhei3 1 şi a-şi lăpăda armele. Câţi au căzut din rebeli în 
bătaia aceasta nu poci cu securitate a însemna. Atâta însă mi s-a spus că cu ocaziunea 
primei confruntări de cătră miliţie - prin nişte rupturi de ape de-a dreapta drumului şi 

printr-o pădure aşezate - s-au şters mulţi. Sub timpul acesta revărsându-se teroarea <şi> 
panica peste secuime, <aceasta> toată s-ar fi putut dezarma, însă dânsul încă fiind secui, a 
socotit ca să-i dezarmeze cu latea şi aşa dând un despărţământ de miliţie, a despus gărzile 
naţionale de pe la Sighişoara şi Făgăraş ca să-i dezarmeze. 

Aici însemnez cum că intre protopopii cei mai devotaţi episcopului Lemeny, cu 
zelul şi activitatea sa la apărarea onoarei şi auctorităţii acestuia, locul cel dintâi se cuvine 
protopopului de la Cătina, Vasile Turcu. Acesta şi-a educat feciorul şi fetele sale la 
institutele ungureşti din Cluj şi o fată a sa cu numele Lila o a căsătorit după un ungur, 
Fekete. Şi pe lângă toate aceste precedenţii măgulitoare de a fi cruţat Ia casa sa, totuşi 
gubemul revoluţionar din Cluj, din o simplă delaţiune că cum acesta ar fi suferit la casa 
sa tribuni de ai poporului român, fără a comunica lucrul cu episcopul Lemenyi ( care a 
fost cu totul addictu cauzei ungurilor, ce a documentat şi cu trimiterea circularului său cu 
puţine zile mai înainte la clerul şi poporul diecezei sale deja preamintită), pe la 29 oct. au 
trimis honvezii la Cătina ca să-l prindă şi să-l aducă la Cluj ca cu dânsul să reverse 
terorismul între români cu ocaziunea târgului de toamnă de Ia începutul lui noem. Deci 
honvezii trimişi au şi pornit şi pe noapte au mas în Mociu. Parohul greco-oriental din 
Mociu, înţelegând misiunea honvezilor, cu grabă a trimis la Cătina nunţiu ca numitul 
protopop să-şi apere capul cum va putea. Şi spun că acel nunţiu a sosit la el mai degrabă 
decât hon-vezii, însă dânsul ar fi răspuns că până nu-şi va bea cafa nu se va da în lături. 

25 Tg. Mureş. 
26 Băgaciu. 
27 Tg. Mureş. 
28 Miraşteu. 
29 Mureşeni. 
30 Tg. Mureş. 
31 Idem. 
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Într-aceasta [în acest timp] honvezii au sosit şi l-au luat din locuinţa sa ca pe o pasăre din 
cuibul ei. Şi cu protopopul împreună au mai prins şi 12 săteni ca sacrificiu al delaţiunii, 
pe toţi aceş-tia ducându-i la Cluj. Acolo, în curtea casei comitatului i-au legat de pari 
anume împlântaţi în pământ. Aici un servitor de la comitat, când a tras încălţămintele din 
picioarele protopopului ca să le pună în fiare, pentru că protopopul l-a atins cu mâna ca să 
nu-l desculţe, s-a aprins de mânie şi luând una din încălţăminte aşa de tare a dat cu ea în 
faţa protopopului peste un ochi, <încât> deîndată i s-a îmflat şi învineţit Ol-:: =ul foarte 
tare. În 3 zile cât au fost legaţi a mers mulţime nenumărată de popor curios ca să-l vază, 
iar el în gura mare zicea către privitori: "vicam pro vice seddam tibi amice"32

, care 
cuvinte neînţelegându-le muierile de ungur, zicea una cătră alta: neze az ebbadtat meg azt 
mondja a magyarnak: "ice pro pice"33

• 

Când a fost provăzut cu cele sfinte prin protopopul greco-catolic al Clujului, 
Ioan Fekete, s-a rugat Turcu de acesta ca să-i ceie gratia, după proviziunea crestinească. 
Îndată i s-a cetit şi sentinţa de moarte în care i s-a imputat că a ţinut la sine tribuni şi a 
agitat asupra ungurilor şi altele. Protopopul Fekete, după cetirea sentinţei a şi cerut graţia 
pentru sentenţiat de la judele primar, baronul Inczedi, însă acesta în auzul tuturor a 
răspuns: "nem lehet mert szet tortuk a fat fel/ete"34

, adică după cetirea sentinţei judele 
Inczedi a fost rupt în două un lemnuţ şi l-a aruncat asupra protopopului Turcu. 

Episcopul Lemeny, înţelegând că pe vechiul său amic l-au dus la Cluj spre 
dejustiţiare, a scris la judecători pentru dânsul ca să-l agraţieze, însă în deşert, pentru că, 
după cum se vorbea atunci, poporul a ameninţat pe judecători că dacă nu-l vor Judeca la 
moarte, poporul îşi va răzbuna de judecători. Această faimă se poate socoti ca o 
prinsătură rară nicio bază, pentru că judecătoria a avut militia la îndemână si a putut să 
impună poporului şi să-l împrăştie. Însă aşa se întâmplă c~d e anarhie. Câtă durere şi 
imputaţiune a chinuit ... 35 episcopului Lemenyi văzându-se dispreţuit de toţi aceia pentru 
care, după conceptul său, s-a sacrificat pe sine, făcându-le toate pe voie. Pe protopopul 
Turcu, în locul parohului local l-a petrecut până la locul de veci din Bociu Alexandru 
Arpadi, conscolarul episcopului Lemenyi, care tocma atunci a fost venit la episcop, 
fiindcă pe parohul şi protopopul Fekete, la rugarea sa, fiind morbos din bătaia ce a suferit 
din senin nevinovat în 21 oct. de la honvezi şi cetăţeni, comitele suprem Paul Macskâsi l­
a dispensat de această sarcină înfiorătoare36 • 

V. Denumirea mea de viceprefect peste Prefectura Mediaşului 
În 8 noem. am primit deodată mai multe oficioase de la Comitetetul Naţional 

Român din Sibiu trimise, şi anume: 
I) cu datu 3 noem. n. 93 şi 98 denumirea mea de viceprefect peste prefectura 

Mediaşului şi a Sighişoarei şi peste 32 sate din desfiinţatul comital al Albei Superioare, 
care acestor scaune prin decretul comandantului general din aceeaşi zi n. 4432 s-au fost 
îngremiat şi anume la scaunul Mediaşului: Also Gezes37

, Boja sau Bell (Bolya)38
, 

32 "Unul pentru celălalt, dar ţie îţi voi da prieteneşte". 
33 "la uită-te la puiul de căţea că-i mai spune ungurului «icc pro pice»". 
34 "Nu se poate pentru că am rupt băţul deasupra lui'. În maghiară, prin a rupe băţul deasupra cuiva 
se înţelege a-1 judeca fără apel. 
35 Cuvânt ilizibil. 
36 Urmează textul tăiat de autor: "ca să vadă cum omoară pe cel nevinovat oamenii fanatizaf'. 
37 Ghijasa de Jos. 
38 Buia. 
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Biirkos39
, Felso Gezes40

, Hidegviz (Kaltwasser}41, lngodălly (Mighindoala), Ystina 
(Stâna), Kovesd (Tiuesdu/2

, Martonfalva ((Metisdorf)43, Martontelka ((Motisdorf)44
, 

Mihălyfalva (Boarta), Olăh Istvănfalva (Igisdorf)45
, Peterfalva (Petersdorf)46

, Rovăs (Ră­
văşel), Salko (Sielcheşu)47 , Saldorf (Şoala), Veseud (Szasz Vesszod), Vecserd48

, Szasz 
Zalakna (Slagna); la scaunul Sighişoarei: Almakerek (Malenkrav), Bese (Beşia}49, 
Fejeregyhăza (Birchişu)50, Magyar Felek (Feleacu}5 1

, Foldzsintel.ke (Feltia}52
, Hejâsfalva 

(Haşfalău)53 , Keresd (Criş), Szent Rudally (Rondola)54
, Sărpatak (Siarpotoka)55

, 

Szăszujfalu (Uifalău}56, Szederjes (Sidriuş)57 , Volkăny (Vâlcani), Zoltăny (Zoltani)58
• 

2). cu datu 3 noem. n. 98 şi 174 ale comitetului mi se încredinţează conducerea 
recrutaţiunii în preatinsele două scaune după prescrisul de recrutaţiune din 26 oct. n. 2 
luna aceasta aici mai sus la 26 oct. amintit. 

3). ca în urma ordinaţiunii comandantului general din 6 noem. n. corn. 97, la 
arătarea generalului Gedeon din Maros Oşorhei59 în 5 noem. făcută- în care se pune cum 
că românii din scaunul Mediaşului după căderea Oşorheiului60 şi-au pierdut răbdarea şi 
îară a mai asculta de mai marii lor au părăsit lagărul - să mă duc (amăsurat despusaţ.iunii 
Comitetului Naţional din 8 noem. n. 174) la Oşorhei61 spre a încuraja pe cei de faţă cu 
oraţiuni înfocate <spre> a rămâne statornici şi a despune pe cei fugiţi a se reîntoarce 
acolo în lagăr. 

Eu, primind acestea, m-am înfiorat de o sarcină aşa grea cu care e împreunată 
responsabilitate strânsă şi cuprinde în sine periculul de onoarea naţiunii şi a vieţii mele şi 
a celora ce vor sau nu vor asculta de mine. Deci eu: 

ad. l) mai întâi am scris comitetului cum că eu nu mă retrag de a lucra pentru 
binele Patriei şi al Naţiunii noastre după priceperea şi puterea mea, însă fiindcă eu sum cu 
parohie mare în care se recer multe funcţiuni şi capelan nu am, aşa eu bucuros las această 
sarcină să o poarte altul care să steie numai de acest oficiu, precum e Axente, Eliseu şi 

39 Bârghiş. 
40 Ghijasa de Sus. 
41 Călvasăr. 
42 Cuieşd. 
43 Metiş. 
44 Motişul. 
45 Ighişu Vechi. 
46 Petiş. 
47 Salcău. 
48 Vecerd. 
49 Stejăreni. 
so Albestii Bistritei. 
51 Fel~g. · 
52 Floreşti. 
53 Vânători. 
54 Roandola 
55 Glodeni. 
56 Noul Săsesc. 
57 Mureni. 
58 Mihai Viteazul. 
59 Tg. Mureş. 
60 Idem. 
61 Idem. 
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alţii. Totuşi însă ca să conduc cu consiliul şi cu scrisoarea despunerile comitetului, fiind 
sănătos mă leg, însă a lua parte activă în trebile militare ale Oardei Naţionale nicicum nu 
mă leg; 

ad. 2). am despus comisarii pentru recrutaţiune şi anume: 
a) pentru satele din comitatul Albei Superioare încorporate scaunului Sighişoarei 

mai sus însemnate şi pentru cele din scaunul Sighişoarei: Beia (Benna), Daneş, Archita 
(Erked), Hundorf2

, Holdvilăg63 , Seleuş (Nagy Szollos)64, Nethus65
, Prodt66

, Radeş67, 
Schas (Segesd)68

, Sighişoara (Segesvăr), Sasu Buda69
, Sasu Daia70

, Sasu Chizdy71, Sasu 
Laslea (Szăsz Szent Laszlo)n, Ţielena (Puszta)73

, Trapold74 
- s-au numit pe partea de 

cătră vest a Sighişoarei: Ioan Velteanu, parohul Brateiului, cu Ioan Thille, cleric din 
Bazna, iar pe partea de către est a Sighişoarei Zacharie Boiu, protopopul din Sighişoara şi 
Emanuel Calugheru, părintele din Sasu Chezdu75

; 

b) pentru satele din comitatul Albei Superioare încorporate scaunului 
Mediasului s-au despus Dumitru Dopu, părintele Agârbiciului si Nicolae Medghiesianu, 

' 6 I 1 

cleric din Ibisdorf ; 
c) în scaunul Mediaşului în tribunatul lui Vasile Axente - el însuşi cu ai săi şi 

anume: în Frâua (Asszonyfalva)77
, Vorumloc (Baromluka)78

, Agârbiciu, Hassag79
, Copşa 

Mică, Şeica Mare şi cea Mică, Moardăş, Siola Alma Săsească. În tribunatul lui George 
Porescu s-a despus de ajutor Achim Bunea şi cu cei ai săi şi anume în: Mediaş, Moşna, 
Ibisdorf'0, Proştea Mare fi cea Mică, Bazna, Velţ, Bogaciu81 şi Curciu, si în tribunatul lui 
Ioan Chendi din Saroş8 prin părţile din sus ale scaunului: Berthang3

, Buz84, Atie185
, 

Bortia Mare86
, Nemşa, Brateiu, Richisdorf (Riomfalva)87

, Saroş88 , Tobnsdorf (Tobias)89
, 

Valdhit90
• 

62 Viişoara. 
63 Hoghilag. 
64 Seleuşu Mare. 
65 Netuş. 
66 Prod. 
67 Roadăş. 
68 Şaeş. 
69 Buneşti. 
70 Daia. 
71 Saschiz. 
"Laslau Mic. 
73 Tetina. 
74 Apold. 
75 Saschiz. 
76 Ighişu Vechi. 
77 Axente Sever. 
78 Valea Viilor. 
19 Haşag. 
80 lghişu Vechi. 
81 Băgaciu. 
82 Delenii. 
83 Biertan. 
84 Buzd. 
85 Aţei. 
86 Bârcea Mare. 
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Comisarilor pentru recrutaţiune despuşi, pe lângă instrucţiunea în tipar de la 
comitet trimisă, li s-a mai intimat a urma şi aceaste dispoziţiuni: 

l) în tot locul se pofteşte pe parohii locali ca să le fie de ajutor; 
2) de la parohi să receară numărul sufletelor din comunitate şi să compute la 150 

suflete un recrut; 
3) adunându-se poporul, să publice alăturată în 3 limbi proclamaţiunea 

excelenţei sale comandantul general cu datu 26 oct.; 
4) să îndemne cu cuvinte pline de zel ca oamenii, la această provocare a înaltului 

împărat, să-şi dee feciorii la miliţie cu toată iubirea; 
5) dacă nu se vor îndupleca, să se arunce sorţi, ţinând cumpătul dreptăţii şi al 

cuviinţei; 

6) să nu se restringă numai la numărul prefipt, ci pentru onoarea sa şi a naţiunii 
să câştige cât de mulţi recruţi; 

7) ca recruţii însemnaţi să-i trimită la Mediaş pentru asentaţiune, însă tot de două 
ori mai mulţi ca câţi cad pe comunitatea anumită; 

8) ca, în puterea mandatului comandei generale din 30 oct. 1848 n. 4429 prin 
Comitetul Naţional cu datu 5 noem. n. 119 trimis, pentru ţinerea rândului celui bun în 
fiecare comună să se aleagă de către popor 4 bătrâni şi I preşedinte de care toţi să asculte, 
ca aceştia pe cei greu vinovaţi, pe potenţiari tâlhari, omorâtori şi aprinzători să-i lege şi 
să-i trimită la Mediaş la judecătorie pentru asemenea cazuri înfiinţată; 

9) ca să se nevoiască ziua şi noaptea cât mai în grabă a împlini această 

comisiune spre al cărui scop <ca> înlesnire li se dă consiliu ca să trimită pregătitori la 
fiecare comună mai nainte de ce ar sosi întrânsa; 

I O) plata ostenelii fiecărui comisar se defige pe ii cite un florin numai, şi acela îl 
va primi pe lângă cuită din lada satului, iar unde ar afla împotrivire să iee adeverinţă în 
scris şi să o trimită la Comitetul Naţional din Sibiu. 

Iar în 18 sate din comitatul Cetatea de Baltă am îndrăznit a trimite comisari de 
recrutaţiune pe părintele Almei Ungureşti, Ioan Pop şi pe viceprotopopul neunit din 
Păucea, Ioan Montanovici. 

În puterea acestor <acte oficiale> comisarii esmişi s-au apucat de recrutaţiune cu 
toată puterea, însă în grabă [repede] au dat şi de piedici mari şi din partea deregătorilor 
saşi şi din partea mai multor preoţi neuniţi. Iar pentru delăturarea acestor piedici s-a scris 
la comitet şi aşa s-a îndeplinit recrutaţiunea până la 25 noem. cu rezultat îmbucurător, 
căci în scaunul Mediaşului de la 30 sate în loc de I 00 feciori s-au dat 180 inşi; singur în 
Mediaş a ieşit un contingent de 31 feciori. Dar a mai fost şi altă piedică, că popoarele din 
satele prenumite din desfiinţatul comitat Alba Superioară şi împreunate scaunelor Mediaş 
şi Sighişoara, precum şi din scaunul Sighişoarei, pe timpul acesta au fost duse cu 
prefectul Eliseu Annatu la Odorhei pentru dezarmarea secuilor, încât numai bătrânii, 
pruncii si partea femeiască au rămas pe acasă. 

' În 9 noem. am scris Comitetului Naţional pe lângă prememoratele despuneri şi 
acestea: a) că magistratul scaunal din Mediaş, primind decretul despre încorporarea celor 
19 sate din comitatul Alba Superioară cu scaunul <Mediaş>, îndată a pus un inspector de 

87 Richişul. 
88 Deleni. 
89 Dupuşul. 
90 Valchid. 
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sas peste ele şi că a trimis un asesor magistratual cu un ofiţer militar, tot saşi, ca să le 
organizeze după sistema săsească şi că aceştia să adune şi darea. Şi am întrebat că ce ar fi 
de făcut după ce românii, scoşi de sub jugul ungurilor se bagă sub cel săsesc? b) că cu 
ocaziunea trimiterii comisarilor de recrutaţiune am cerut de la consul ordinarea cartei 
pentru cărăuşi şi bani pentru plătirea acestora; acesta vidimarea s-a făcut, însă despre bani 
a răspuns că nu au, ci să dee comitetul care îi trimite; c) că popa Roth e trimis la satele 
din jurul Haşfalăului91 , care până acum s-au ţinut de comitatul Cetăţii de Baltă - şi sunt 
amestecate cu saşi, ca să le încorporeze cu scaunul Mediaşului sub titula ca să aparţină 
"la 7 judeţe" şi să aibă magistrat "utiq" săsesc în Haşfalău92 ; d) că după căderea l\,faros 
Oşorheiului93 să mă duc acolo spre a îmbărbăta pe garda din scaunul Mediaşului ca să 
rămână statornică în lagăr, şi de această afacere mi s-a înfăţişat a fi cu pericolul vieţii 
împre-unată, totuşi încredinţându-mă în Dumnezeu şi urgenţa cauzei din mai multe 
puncte de vedere cumpănindu-o, după ce de la comanda militară locală am dobândit 3 
feciori cu 2 căruţe am pornit la Oşorhei94 în 1 O noem. 

în această cale am văzut între Niraşteu9s şi Megieşfalău96 pe lângă cale, în 
şanţuri zăcând, cei căzuţi în bătaie după mai multe zile încă neînmormântaţi. Iar în 11 
noem. după amiazi şi în 12 dimineaţa mi-am împlinit misiunea aducând toată Garda 
Naţională între fortăreaţă şi oraş - şi am aflat a fi de faţă câte 300 inşi şi am cercetat în 
cauza absentării celor duşi şi despre starea celor de faţă. Când am trecut prin piaţă înainte 
şi îndără:t1t auzeam cum mă înjură maghiarii de prin fereştile caselor ca pe un „olah 
tribun". 1n cetate gneralul Gedeon abia s-a înduplecat a plăti cărăuşii, batâr că la 
provocarea lui am fost despus. 

În 13 noem. pe după amiazi am sosit cu pace la Mediaş, însă aici am aflat mai 
multe lucruri de împlinit şi aşa în 14 noem. mai întâi am despus peste tribunatul dintre 
Târnave tribuni pe Alimpie Blăjianu şi pe Nicolae Pop, ambii din Blăjel. Am emis 
ordinaţiune la cele 19 sate încorporate scaunului Mediaşului ca în urma ordinaţiunii 
comandantului general cu datu 6 noem. n. 2715 să aducă 60 orgii lemne la profontaria din 
Mediaş. 

Am mai trimis spre pu'1licare: a) patenta împărătească cu datul Olmiitz din 7 
noem. către toţi lucrătorii de pământ ai ţărilor de sub coroana Ungariei întru care se 
defăima oarbele încercări ale lui Kossuth şi ale partizanilor săi şi având încredere în 
regele lor că le va apăra libertăţile constituţionale, să se alipească de armata împărătească 
care pentru restituirea păcii şi securităţii publice a început lucrările sale resbelice; b) 
decretul comandantului ţării, Puchner cu datu 9 noem. n. prezidenţiale 1590 pri.u care se 
susptnde dtn deregatorie episcopul greco-unit Ioan Lemeny şi c4 a despus în locul lui Jd 
vicar provizoriu pe canonicul (prepozit) Simeon Crainic; c) despunerea comandantului 
ţării din 6 noem. n. 1597 şi al comitetului n. 145 prin care să circuleze descrierea 
personală a unui secui E. T. - care, îmbrăcat în vestminte româneşti, e însărcinat de către 
ai săi a prăda şi aprinde satele - că unde-l vor afla să-l prindă; d) despunerea comitetului 
din 6 noem. n. 136 făcută în urma ordinaţiunii comandantului general din 5 noem. n. 

91 Vânători. 
92 Idem. 
93Tg. Mureş. 
94 Idem. 
9s M iraşteu. 
96 Mureşeni. 
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1585 prin care se notifică Gardei Naţionale că o parte a rebelilor, călăraşi şi pedestrime, 
pentru a înşela ochii românilor, s-a îmbrăcat în uniforma miliiiei împărăteşti şi anume a 
escadronului de Chevaux legers şi a batalionului de infanterie din regimentul arhiducelui 
Carl Ferdinand care i-au oprit în Cluj. 

Tot în 14 noem. am primit încunoştiinţare de la comitet cu datu 6 luna aceasta 
cum că Olteanu Marin şi Manfi sunt arestaţi în Blaj pentru că s-au arătat reacţionari. 
Asemenea am primit de la comitet cu datu 11 noem. n. 226 că în urma ordinaţiunii 
comandantului general datu 9 noem. n. 1621 de la opidul Haşfalău97 să nu se facă nici o 
rechiziţiune pe sama lagărului fără scrisa d. general comandant sau a mareşalului 

locotenent Gedeon care s-a şi strapus tribunilor vecini cu opidul spre observare. În ziua 
următoare 15 noem. am mai despus unele comisiuni pentru apărarea persoanelor şi a 
averilor singuraticilor, de către Comitetul National mie concrezute. 

Între acestea, comandantul Gedeon', pornind de la Maros Oşorhei98 cu trupele 
împărăteşti pe linia Mureşului la oficialatul cetăţii şi a scaunului Mediaşului, a scris din 
Kerillo Szent Păl99 cu datu 14 noem. n. 159 că din garda prefecturii Mediaşului numai 46 
inşi s-au mai aflat în lagăr, pe care ii şi trimite acasă şi îndatorează pe oficialat ca pe 19 
noem. să iasă la Mihalţ înaintea corpului de armată 1400 armaţi români şi să fie provăzuţi 
cu pâne şi sare pe 3 zile. Această ordinaţiune străpunându-o mie magistratul, în grabă am 
despus cele de lipsă la tribuni tot în 15 noem. (miercuri) ca pe 17 noem., adecă pe vineri 
dimineaţa să se concentreze cei din sus de Mediaş la Mediaş, şi cei din jos de Mediaş la 
Frâua100 încât pe noapte toţi să fie în Tiapu101 şi în 18 noem. în Blaj şi de acolo în 19 
noem. la Mihalţ. 

Iar în 16 noem. am referat comitetului cauzele pentru care părăsesc românii 
lagărul, şi anume: 

I) că atunci în 29 şi 30 oct. când s-au chemat românii la lagăr prin căpitanul 
Ackner, comandantul lor cel militar, nu li s-a spus că pentru ce să adună şi aşa nefiind 
încă organizaţi au pornit toţi la lagăr fără proviziune de mâncare şi de vestminte; 

2) că ţinându-i în lagăr mai întâi la Boian două zile, la mulţi nici pânea goală nu 
le-a ajuns pentru alinarea foamei şi aşa au trăit cum au putut, iar de acolo pornindu-i cătră 
Oşorhei 102 tot aşa le-a mers treaba. Iar saşii consoni lor au avut multă omenie. Aşa, 
bagajele saşilor şi pe ofiţerii acestora ii purtau cu carele şi fiecare sas căpăta pe zi 15 
crăiţari, iar de ei nime nu grijeşte; şi la lagăr însă dintre saşii organizaţi numai o parte au 
mers la Sighişoara, însă din timp în timp s-au inschimbat cu alţii; 

3) că însuşi saşii organizaţi şi provăzuţi cu toate comodităţile încă au părăsit 
lagirul încât la 12 noem. s-au aflat în Oşorhei 103 numai ca la 200 saşi, care faptă a saşilor 
încă a dat exemplu rău românilor ca şi ei asemenea să facă. Iar pentru românii din Mediaş 
a fost şi acea prinsătură apăsătoare că cele 4 companii de saşi din loc au rămas acasă, iar 
pe români i-au dus la lagăr, 

97 Vânători. 
98 Tg. Mureş. 
99 Sânpaul. 
100 Axente Sever. 
101 Ţapu. 
102 Tg. Mureş. 
103 Idem. 
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4) că, în fine, de la românii care au adunat armele de prin curţile rebelilor din 
Oşorhei 104 le-au luat puşcile şi acelea parte le-au pus în armamentar, parte le-au împărţit 
pe la saşii de pe sate care au fost în lagăr, iar la români n-au dat nicio puşcă. Aşa saşii 
aducând acasă puşcile adunate de români se laudă că tot ei au învins şi câştigat. 

Deci am recercat pe Comitetul Naţional ca să mijlocească la comandantul 
general ca şi românii din scaune să aibă intendenţiune ca saşii şi să li se deie şi românilor 
diurne şi bani ca şi saşilor, şi să li se deie şi arme ca să-şi poată şi ei desfăşura activitatea 
militară pentru tăria tronului şi pacea şi prosperarea patriei tuturor comune. 

Împlinind acestea au venit la mine tribunii şi mi-au notificat cum că popoarele 
gardei lor subalterne chiar şi nestrămutaveru s-au declarat că fără de mine nu vor merge 
la lagăr ca să nu li se mai întâmple ca în expediţiunea de la Maros Oşorhei 105 unde nime 
n-a grijit pentru susţinerea lor. 

Ce era dar de făcut decât ca să mă supun la dorirea lor, şi aşa am pornit în 
fruntea lor şi după programul de mers preatins i-am dedus până la Blaj. Aici, în 
conţelegere cu primarii românilor acolo aflători, garda prefecturii acesteia o am concrezut 
tribunului în disponibilitate Ioan Maior ca să-i conducă până la Mihalţ şi acolo să-i 

predee d. Ackner şi tribunului Ioan Porescu. Din Blaj cu grabă m-am întors la Mediaş pe 
Sinţii Arhangheli (luni). Garda naţională a prefecturii Mediaşului ajungând în Aiud, prin 
comandanţii de acolo, cel naţional Ratkovici şi cel 106 din Blaj August, cu datu 20 şi 21 
noem. se dimite acasă. 

La arătarea lui Horvath Marton, prefectul curţii Halleriene din Dârlos tot în 16 
noem. am despus apărarea curţilor şi a bunurilor posesorilor din Dârlos şi din Blăjel. 

În 21 noem. am împlinit comisiunea Comitetului Naţional din 13 noem. n. 333 
pentru apărarea pădurilor erariale din teritoriul Păucei de devastaţiune, <comisiune> 
emanată în urma pârei din 8 noem. a dişmaşului mare din Mediaş prin cezaro-regescul 
tezaurariat cu datu 11 noem. n. prezidenţiale 11227 la comandantul general înaintată, şi 

de către acesta în 13 noem. n. 6796 Comitetului Naţional străpusă. 
În 22 noem. am primit de la comitet cu datu 17 noem. n. 3 71: a) cum să lucrez 

asupra purtării ruşinoase a lui Ioan Chendi din Saroşu Săsesc 107 ; b) subsemnatul ca să nu 
mă depart de Mediaş, pentru împlinirea mai cu înlesnire a feluritelor comisiuni; c) 
împărţirea prefecturii în tribunate din est-sudul Târnavei, iar pentru alte tribunate din 
vest-nordul Târnavei îmi lasă loc gol de împlinit; d) <să> înteţesc terminarea 
recrutaţiunii. 

Deci mai întâi am trimis comisarilor pentru recrutaţiune în scaunul Sighişoarei 
esmişi răspunsul Comitetulu1 Naţional din 16 noem. n. 329 la pâra presidentelui 
magistratului din Sighişoara Carol Komheim dat şi le-am alăturat şi instrucţiunea de la 
comitet în 3 noem. emisă. Instrucţiunea aceasta stă din tema că fiecare tribun militar e 
deodată şi tribun a poporului, că tribunul militar e dator: 

1) să conscrie câţi oameni dintr-o comună pot purta arme; 
2) să aleagă pentru cei conscrişi un centurion şi un vicecenturion {căpitan); 
3) să ştie câte arme de foc sunt şi ceialalţi, până în 3 zile, să-şi facă o lance, 

pentru cei săraci plătindu-o din lada satului sau de la comunitate; 

104 Idem. 
ios Idem. 
106 Urmează cuvânt tăiat de autor: "local". 
107 Saroşu pe Tâmave. 
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4) 10 inşi cu puşti fac o decurie; cei mai avuţi să fie constrânşi a-şi cumpăra 
puşti ca să complinească 1-2 sau mai multe decurii cu puşti.; 

5) centurionii din fiecare decurie vor alege pe unulde decurion; 
6) decurionii vor îngriji de cei 9 feciori de sub comanda lor şi pentru trebuinţele 

lor vor refera centurionilor, aceştia tribunilor şi tribunii prefecţilor despre orice lucru mai 
momentos; 

7) unde va fi cu putinţă să se formeze cel puţin o decurie <de> călăreţi cu 2 
pistoale şi lance şi pe toţi îi vor jura înaintea bisericii după forma jurământului în Câmpia 
Libertăţii depus şi-i vor îndatora ca să ţină cu împăratul şi cu românii; 

8) din fiecare sat numaidecât să trimită pe câte 1 O inşi la prefectură spre a se 
deprinde în arme şi 1 O să iee cu sine din sat în sat pentru paza sa; ca tribuni ai poporului 
să-i înveţe pe oameni despre lucrurile politice, însă să nu decidă, ci să păzească modestia; 
să tracteze cu oameni cât se poate mai delicat; să-şi susţină auctoritatea care e legată de 
funcţiunea sa foarte ponderoasă; să-i înveţe despre folosul gardei naţionale, arătându-le 
că numai aşa se pot apăra şi mântui de cei ce vreau să-i asuprească, făcând totdeauna 
deosebirea între miliţie şi gardă, provocând că pe lângă toate neîndemânările să silească a 
termina lucrul recrutaţiunii cu onoare, terminând ordinaţiunea cu cuvintele comitetului cu 
datu 17 noem. n. 371 către mine îndreptate că: "recrutarea să se îngrijească cu toată 
severitatea, pentru că bine vedem că venitorul nostru este asigurat mai mult prin braţe 
bine deprinse şi regulate sub arme". 

La provocaţiunea comandantului Ackner am despus tribunilor ca să înschimbe 
pe cei din lagăr cu altă jumătate din gardişti şi aceştia cu pâne şi sare pe 3 zile provăzuţi 
să se adune la locurile centrului pe 25 noem. unde apoi li se va despune că ce au de făcut 
mai departe. · 

În urma arătării magistratului din Mediaş cu datu 31 oct. n. 2652 că în satele din 
Alba Superioară şi din comitatul Cetăţii de Baltă, vecine scaunului, s-ar deprăda curţile şi 
s-ar omori oamenii pacinici, mi se concrede de la Comitetul Naţional cu datu 17 noem. a 
cerceta şi a raporta adevărul. 

Tot pe acest timp mi s-a trimis de la Comitetul Naţional cu n. 294 o ordinaţiune 
care apoi prin Florian Mikaş, prefectul legiunii a III-a cu datu 20 noem. mi se trimite din 
lagărul de la Grindu Cristur10 pe judele comunal din Adămuş, în care mi se comite că, 
oriunde aş fi, să mă întorc la Medias şi de aci să mă duc ca comisar al comitetului la cele 
13 sate din apropierea Haşfa,lăului 109 că să armez câţi români şi câţi saşi să află în fiecare 
din ele şi aşa să paralizez pe popa Roth care se nevoieşte acum, eliberaţi de la unguri, a-i 
supune jugului săsesc. 

În urma acestora mai întâi am împărţit garda din Mediaş în prescrisele centurii şi 
decurii, cu care ocaziurie, învăţându-i a se păzi de beţie şi alte păcate, mai ales de jefuire, 
un gurăsarbădă a întărâtat pe mai mulţi să sară contra mea să mă omoare. Atunci, apărat 
de gardişti, pentru încunjurarea unui rău mai mare, m-am încuiat în casa căpitanului 
Achim Bunea până ce căpitanii au împrăştiat poporul. Apoi am raportat comitetului în 23 
noem. cum că românii din Păucea nu au prevaricat în pădurea erarială, căci în tot satul lor 
nu se află un car de lemne, ci acea arătare a fost numai precautivă şi pădurea e neatinsă, 
precum eu însumi în faţa locului m-am convins, şi asemenea că la curţile posesorilor de 
pe la sate numai cu ocaziunea dezarmării ici-colea la cei nesupuşi s-a făcut stricăciune, 

108 Grindeni. 
109 Vânători. 
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iar în comitatul Cetăţii de Baltă de la Ganfalău 110 şi Haranglabu în sus au deprădat şi ars 
cwţile şi casele secuii în retragerea lor după bătaia de la Saroşu Mic 111 . 

Tot cu datu 23 noem. s-a trimis la toate comisiunile pentru asentare intimat că 
până în 3 zile să se termine lucrul şi unde contingentul de tineri nu s-a împlinit şi cu 
execuţiune să se constrângă a <se> face destul. 

VI. Denumirea mea de ajutor "ad latus" administratorului militar în comitatul 
, Cetăţii de Baltă 

Terminând aceste, tot în 23 noem. pe la zece şi jumătate ore a. m. mi-a venit cu 
grabă oficioasă încunoştiinţare de la Comitetul Naţional cu datu 19 noem. n. 388 că eu de 
la înalta comandă generală cu decretul cu datu 17 noem. 1848 sub nr. 4543, 4575 şi 4607 
ieşit. sum denumit pe partea românilor de ajutor "ad latus" administratorlui militar la 
comitatul Cetăţii de Baltă.despus în persoana lui Carol Comendo, pensionar căpitan şi 
vecin al meu din Mediaş, fiind şi pe partea saşilor cu această calitate Stefan Ludwig Roth, 
pastor evanghelic din Moşna. Această înaltă despunere mi-a apăsat anema foarte şi, 
cugetând la chemarea mea preoţească, la răspunderea pentru gardanat şi la noua prea 
apăsătoare şi cu cei mai grea răspundere împreunată deregătorie, mă înfioram. Însă din 
nou m-am întărit din comitiva comitetului care se conchide cu următoarele cuvinte: 
"Comitetul, convins că acest oficiu nu se poate încredinţa în mâni mai demne, sperează ... 
că vei desfăşura acea activitate prin care să meritezi încrederea ce Inalt General 
Commando a avut în persoana d-tale şi să iustifiezi aşteptarea comitetului de a reprezenta 
naţiunea română cu demnitate şi de a-i apăra drepturile şi interesele cu bărbăţie". Eu, 
despre denumirea mea, aceasta pe cale privată am ştiut încă în 19 noem., deci în grabă am 
şi răspuns comitetetului că mulţămesc de deregătorie şi rog ca să treacă de la mine 
pocalul acela. De acolo mi s-a răspuns în 22 noem. că Înaltul Comandant General caută 
pe omul de lipsă în aceste cercustări extraordinare ori în ce stat care dacă voieşte a 
rămâne fidel împăratului să frimească sarcina impusă, altcum să mă declar că cu cine ţin: 
cu împăratul sau cu rebelii 11 . 

Asemenea am scris la comitet cum că cu administratorul Comendo ne-am înteles 
ca după ce în scaunul Martin Dicsu Szent Marton 113 pretoriul e deprădat de rebeli, să 
înainteze cerere ca pretoriul provizoriu să fie strămutat la Cetatea de Baltă. Iar pentru cele 
13 sate din vecinătatea lbaşfalăului114 numite săseşti şi anume: Czikmantor11 , Domald, 
Fiiletelke116

, Hetur117
, Jovedics118, Kund, Magyaros 119, Sasu Nados120, Szasz 

110 Găneşti. 
111 Deleni. 
112 Unnează textu! tăiat de autor: "În aceste cercustări m-am declarat că pe viaţă şi pe moarte de la 
prefiptul scop al Inatului Ccomandant General şi al Comitetului Naţional întn1 nimic nu mă voi 
abate îndată cum voi primi oficioa~a denumire". 
113 Dumbrăveni. 
114 ldem. 
115 Ţicmandru. 
116 Filitelnic. 
117 Hetiur. 
118 ldiciu. 
119 Măgheruş. 
120 Nadeş. 

230 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



M. Vertan, "Dioariul vieţii mele" - însemnările lui Ştefan Moldovan 

Onnenyes 121
, Szăsz Szent lvan 122

, Szasz Szent Lăszlo 123 , Szena-Ver6s124 şi Zagor125
, am 

notificat că acum e prea târziu spre a controla pe popa Roth, fiindcă acesta şi-a terminat 
operatul şi l-a sustemut la locurile mai înalte, precum documentează scrisoarea lui cu 
datu lbasfaleu126 22 noem. nr. 63 către mine îndreptată, ca răspuns la scrisoarea mea din 
21 noem. în care-l întrebam că nu i-a sosit decretul de numire "ad latus" administratorului 
comitatului Cetăţii de Baltă. Şi am proieptat comitetului că dacă cumva până acum s-a şi 
decretat încorporarea acelora cu scaunele vecine a Mediaşului şi a Sighişoarei, în cazul 
acesta - fiindcă mai sunt alte 6 sate de comitatul Cetăţii de Baltă tinătoare fi anume Nagy 
Bun127

, Olâh Andrâsfalva128
, Olăh Hidegkut129

, Olăh Zsâkord13b, Saard1 1 şi Pipe care 
prin presupusă încorporare a prenumitelor sate se află izolate cu totul de celălalt corp al 
comitatului şi aşa administrarea acelora ar fi grea foarte - atunci comitetul să mijlocească 
încorporarea şi a acestora cu scaunul Sighişoarei, ca aşa să se aducă acolo în bilanţia saşii 
cu românii. 

Tot în acea zi mi s-a trimis de la magistratul din Mediaş: a). proclamaţiunea 
(graiul) mareşalului principe Windischgrătz cu datu Schonbrunn 13 noem. 1848 către 
locuitorii Ungariei şi ai Transilvaniei îndreptată, în care nota că păşeşte cu armată 
imperială în Ungaria şi provoacă pe popoarele credincioase împăratului a-i da mâna de 
ajutor pentru debelarea rebelilor. b) copia scrisorii de cătră comitetul din Trei-Scaune cu 
datu Sepsi Szent Gyorgy 132 12 noem. 1848, subscrisă de Horvăth Albert suprem jude 
regesc şi cătră comandantul general Puchner îndreptată, precum şi răspunsul acestuia ~u 
datu 16 noem. n. prezidenţiale 1658/2 către comandantul cetăţii din Braşov îndreptat. In 
acest răspuns luminat se expune că la agitaţiunile lui Berzenczei şi a unor jurişti s-a făcut 
adunarea nobililor la Agyagfalu m din care s-a aprins revoluţiunea, că aceşti fanatizaţi pe 
partea kossuthiană au deprădat şi nimicit mai mult de I 00 sate româneşti, că au ars 
Reghinul şi au ucis mai mult de I 00 locuitori pacinici de ambe sexe; pentru aceea 
pofteşte supunere necondiţionată. 

Şi, în fine, peste garda naţională a prefecturii Mediaş, am despus la îndegiturea 
comitetului de viceprefect suplinitor pe Nicolae Medieşianu. Iar agendele oficiului 
protopopesc ţinându-le mie, administrarea parohiei Mediaşului am concrezut popii Iuon 
celui bătrân din Şomoştelnic, în lipsă mai are să-l ajute parohul din Proştea Mare, 
Ambrozie Blăjianu. Şi aşa, după buna înţelegere avută cu administratorul Comendo, s-a 
defipt ziua pentru ocuparea oficiului la comitatul Cetăţii de Baltă pe 25 noem. (sâmbătă) 
când, cu ajutorul lui Dumnezeu, am şi pornit. Moment dureros a fost acesta pentru mine 
ca paroh că mă despărţesc de biserică şi poporul meu cel amat. Iar ca tată de familie căci 

121 Ormeniş. 
122 Sântioana. 
123 Laslău Mic. 
124 Senereuş. 
12s Zagaru. 
126 Dumbrăveni. 
127 Boiu Mare. 
i2s Săcel. 
129 Vidacutu Român. 
130 Jacul. 
131 Şardu. 
132 Sf. Gheorghe. 
133 Lutiţa. 
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chiar la lăsarea de dulce pentru postul Naşterii Domnului care a fost în ziua următoare 
dumineca - pentru oficios politic m-am despărţit de soţia mea împovărată şi de 4 prunci 
mici ai mei, acum întâiasi dată, la zi însemnată. 

În 25 noem. s~ara, sosind cu pace cu administratorul dimpreună în Cetatea de 
Baltă, ne-am aşezat în curtea Bethleniană. În ziua următoare (26) am ţinut I-a şedinţă în 
care mai întâi ne-am constituit în noua deregătorie şi apoi s-a decis a se emite 
proclamaţiune către popoarele comitatului: români, maghiari şi saşi, tipărită în limba 
fiecăruia, în care: I) se notifica tuturor că suntem însărcinaţi cu administrarea comitatului 
şi aşa cei credincioşi supuşi ai Majestăţii Sale să ne cunoască de propuşii lor şi să ne 
cuprindă cu cuvenita ascultare Deci, se demandă tuturor: a) ca persoana fiecăruia şi a 
duşmanului dezarmat să nu o vatăme, nici averea altuia sub niciun pretext să nu iee; b) că 
cele luate de la alţii cu ocaziunea turburărilor din zilele trecute să le păstreze şi la 
comisiunea despunendă să le predee; c) că de aci înainte să se poarte bine, ca lui 
Dumnezeu şi mai marilor lor să fie plăcuţi - prin urmare demni de libertatea lor; d) că cei 
ce vor lucra în contra se vor supune legilor militare şi aspru se vor pedepsi. 2) pentru 
alegerea oficialilor comitatensi se convoacă spre consultare la pretoriu pe 4 dec. (luni) 
toată intelighenţia şi toţi foştii oficiali cari nu şi-a vătămat credinţa către Înaltul împărat. 
3) că preoţii tuturor confesiunilor dimpreună cu bătrânii comunelor să conscrie familiile 
şi sufletele, separat ale românilor, ungurilor şi saşilor. 4) că juzii comunelor să aducă 
cărţile de dări ilisiu până la 3 dec. spre lămurirea acelora. Iar circularul, ca mai cu grabă 
să meargă, s-a trimis în 12 părţi ale comitatului. 

Tot în acea şedinţă s-a despus straportarea proviziunei de pâne de la Mediaş la 
Maros Oşorheiu4 şi anume comitatul de la Dej până la Oşorhei 135 pe I ¼ statime - cu 12 
monedă convenţională după o vită. Pentru apărarea pretoriului s-a cerut un despărţământ 
de miliţie şi din gardele săseşti şi româneşti <şi> s-au înştiinţat administraţiile vecine din 
Blaj, Mediaş şi Sighişoara despre începerea funcţiunei. 

În 27 noem. am mers cu popa Roth la fostul pretoriu în Sânt Martin şi, 
cercetându-l cu de-amăruntul, s-a despus repararea celor dărăpănate şi am adus cu noi 
sigilul comitatului spre oficioasă usuare. 

Iar administratorul a trimis prefecţilor pentru acest comitat despuşi o serioasă 
admoniţiune, fiindcă unii s-au abătut de la scopul naţiunei, ca să nu se îmbrace în natura 
lupilor răpitori precum fac rebelii, ci să stăruiască a împiedica lăţirea demoralizării 

politice. 
Tot atunci, după înştiinţarea primită de la Blaj de la administratorul George 

Popa ce:tar-o-rege8': capitan şi Petru Manu cum că de la Comitetul Naţional cu datu 14 
noem. n. 285 mai întâi, fiind ei însărcinaţi ca administratori ai comitatului Cetăţii de 
Baltă, acum fiind noi despuşi acolo, precum cunosc din înştiinţarea Comitetului Naţional 
cu datu 17 noem. n. 378 către administraţia districtului Blajului îndreptată, să se 
contramandeze şi despunerile pentru adunare la Blaj făcute. 

Comitetul, cu datu 25 noem. n. 456 notifică că a primit cu plăcere raportul 
despre aşezarea noastră în Cetatea de Baltă, apromite că va veni unul sau doi 
reprezentanţi ai comitetului la adunarea comitatensă pe luni, 4 decembrie prefiptă, înşiră 
câţi oficiali provizorii ar fi de lipsă şi mai dă şi alte instrucţiuni. Asemenea, trimite 
comitetul în 27 noem. n. 482 instrucţiune pentru alegerea oficialilor. 

134 Tg. Mureş. 
135 Idem. 
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Tot comitetul, cu datu 26 noem., fără nr, trimite mie că să circulez la tribuni şi la 
toate comunităţile prefecturii Mediaş: a) că comandantul general, cu datu I 8 luna curentă 
n. 6944 a despus ca, nefiind puşti de ajuns pentru recruţi, toate acele puşti care le-au luat 
românii de la rebeli să le trimită la magazin în Sibiu, care e pus sub -îngrijirea 
lieutenentului Boheim; b) că comandantul general cu datu 18 luna curentă n. 4557 declară 
Comitetului Naţional că nu e în stare încă a ajuta pe cei nenorociţi, de către rebeli 
deprădaţi, ci a despus ridicarea unui fond din taxele ce se vor aduna de la oraşele rebele, 
deci până atunci se încrede la îndurarea creştinilor vecini nedeprădaţi; c) că comandantul 
general cu datu 22 noem. n. pr. de oper. 200, până la pregătirea unui regulament definitiv 
pentru scularea generală a defipt următoarele principii care trebuie strâns să se observeze, 
şi anume: I) scularea generală din satele vecine adunată în ţinuturile mai ameninţate de 
vrăjmaş va ocupa acele puncte ale ţinutului său pe care le va despune comandantul său 
militar; II) că scularea generală care vine din ţinuturi mai depărtate se va împărţi după 
naţionalităţi - şi după trebuinţă comandantul militar va despune din aceea jumătate sau a 
treia ori a patra parte ca să vină la punctele de ocupaţiune; III) deregătoriile ţinuturilor 

precum şi Comitetetul Naţional Român de la care sunt numiţi prefecţii n-au influenţă 
asupra modului tactic şi strategic al lor, ci numai asupra sculării, schimbării în termeni 
otărâţi, asupra denumirii ductorilor, organizării dinlăuntru a armării şi provizionării lor la 
plecare; IV) deocamdată nu se fac alte schimbări decât cele ce purced de la comandantii 
mititari. 

Deci, legiunile care s-au pus în mişcare către Cluj vor primi ordinaţiunile de la 
general maior baron de Wardener, cele unite cu corpul de la nord de la vicecolonel 
Urban, cele din comitatele Zarand şi Unidoara136 de la maiorul Riebel de la I regiment de 
români; pe linia Sighişoarei şi a Cohalmu <?> de comanda cetăţii Sighişoara, cele de pe 
la Homorod şi Micloşia 137 împreună cu scularea generală din ţara Oltului şi a Bârsei de 
la colonelul baron Stutterheim şi maiorul Riebel de la regimentul de infanterie Leiningen. 
Când vor fi cauze fundate, acum numiţii comandanţi nu vor pregeta a încuviinţa orice 
uşurare a sculării generale, precum schimbarea, micşorarea sau slobozirea care va fi cu 
putinţă fără periclitarea binelui public. 

Aceste toate ordinaţiuni mai înalte le-am trimis cu grabă viceprefectului 
Medieşianu în 29 noem. spre publicare şi spre strânsa direcţiune. Şi ca între mine şi 
Mediaş să fie grabnică şi punctuală comunicaţiune am despus ca în toată _ziua dimineaţa 
să vină un om cu poşta până în Bazna la căpitanul gardei de acolo; acesta neîncetat să 
aibă un om de îndemână care îndată să ducă poşta la Boian, iar în Boian s-a despus un 
călăreţ la căpitanul gardei, şi când va fi lipsă, ziua şi noaptea, să curgă cu iuţeală 
potenţioasă depeşele urgente. 

Tot în 29 noem. am comis viceprefectului că de la comisia de asentare se 
emează câţi s-au asentat la miliţie şi care comunităţi ar fi care încă nu şi-au dat 
contingentul, şi la acestea să se demande aspru, şi în lipsă să se execute prin garda locală. 
Asemenea ca fiecare căpitan din toată prefectura Media până în 6 zile să conscrie cu 
numele pe gardiştii săi, deosebind care-s cu puşti şi pistoale şi care cu bani, care apoi se 
va induce într-un protocol anumit spre acest scop gătit şi se va refera la Comitetetul 
Naţional, şi să-i deprindă în arme, că iar e pericolul la uşă. 

136 Hunedoara 
137 Nicoleşti. 
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Cu datu l dec. mi-a referat Medieşianu cum că cele comise lui şi mai sus 
amintite le-a despus întocma. Însă arată că prota neunit din Mediaş a dermentat pe 
subalternii săi preoţi ca să nu asculte de noi cei uniţi dacă nu le despune Comitetul 
Naţional, mai mari dintre dânşii, şi că saşii din Mediaş, ca la 50 inşi, cu mai puţini 
grenadiri au mers în satul vecin Dârlos asupra românilor ca să dee ce au luat de la curţi şi 
că i-au dezarmat şi a răpit de la ei tot ce au putut - şi aşa încărcaţi s-au întors în Mediaş, 

din care faptă s-a aţâţat ură mare între aceşti vecini. 
Despre aceste ambe întristătoare evenimente am raportat comitetului, trimiţând 

şi suplica dârlosienilor şi am proieptat ca Comitetetul Naţional: a) să se exopereze la 
comesul săsesc şi printr-ânsul de Ia Universitatea Naţiunii Săseşti ca saşii să urmeze 
pacea şi amoarea împromutată cu românii; b) ca să mijlocească la comandantul general o 
adunare a reprezentanţilor din ambele naţiuni care să pregătească un proiect despre 
organizarea dinlăuntru pe temeiul libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii, căci altcum sero 
medicina paratur. 

Pe ziua pentru adunarea intelighenţei şi a foştilor oficiali prefiptă (4 dec.) din 
partea Comitetului Naţional a fost de faţă ca comisar esmis d. Ioan Bran. Adunarea a fost 
numeroasă. Eu, după ce am servit în capela curţii Sânta liturghie cerând ajutorul lui 
Dumnezeu, îmbrăcat după datoria mea în costumul preoţesc, am ieşit pe balcon în faţa 
adunării, având lângă mine pe servitorul cu sabia în mână, şi am ţinut o cuvântare la 
înţeles şi pătrunzătoare, desfăşurând scopul adunării. Apoi, ţinându-se şedinţa, s-au ales 
oficialii şi s-au propus înaltului comandant al ţării spre întărire, şi anume: <ca> asesori 
comitatensi care să fie şi inspectori cercuali: românul Ioan Decei din Sânt Martin (Dicso 
Szent Marton)138, fost concepist la tezaurariat, românul Vasilie Bianu din Făget (Olah 
Biikkos), cancelist la Tabla regească, sasul Martin Malmer din Bălcaciu, abs. filosof în 
gimnaziul din Sibiu, românul Samuilă Raţiu din Valea Sasului (Szaszvolgy), abs. jurist, 
maghiarul Elekes Farkas din Oaia (Szaszdalya), avocat la comitat şi până acum aplicat, 
românul Ioan Orosz din Vidraszeg139

, cancelist la Tabla regească, românul Ioan Thille 
din Bazna, abs. teolog de Blaj, <iar> pentru un asesor maghiar s-a lăsat loc gol. <Ca> 
notar <a fost numit> Vasile Moldovan din Keriil6140

, abs. teolog de Blaj, <ca> arhivar 
Vasile Duca din Nirasteu 141

, abs. teolog de Blaj, <ca> protocolist Grigorie German din 
Sânt Iacob de Mureş, abs. teolog de Blaj, <ca> perceptor regesc pentru părţile de sus ale 
comitatului maghiarul Carol Pataky din Dej (Deesfalvi Pataki Karoly), fost şi până acum 
perceptorul comitatului, bărbat cu toată acurătatea în oficiul său, precum arată cărţile de 
dare ale lui. Iar pentru părţile de jos ale comitatului <s-au numit>: românul Augustin 
Ladat din Petrifaleu 1

•
3

, jurat la Tabla regească, posesor cu ipotecă de ajuns, <ca> fiscal 
maghiarul Stefan Gyorfi din Săuca, fostul de până acum advocatul săracilor <şi> românul 
Ioan Bârlea din Fodorhaza143

, advocat şi inspector "Jurium Episcopalium" în Blaj. S-au 
mai propus rectificatori comisarii: maghiarul Ladislau Gyorfy din Hosszuseu144

, care Îi 
până acum a funcţionat Ia comital în această calitate, lohan Andresy din Cerghidu Mic 1 5 

138 Dumbrăveni. 
139 Vidrasău. 
140 Chirileu. 
141 Miraşteu. 
142 Petrisat. 
143 Fodora. 
144 Husasău. 
145 Cerghizel. 
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<care> a frecventat gimnaziul evanghelic în Sibiu şi în colegiul reformat din Aiud, 
Nicolau Moroşianu din Turda, jurist, şi s-a lăsat loc gol pentru un maghiar 

Terminându-se actul alegerii s-au dimis adunarea şi cu d. Ioan Bran am mai 
petrecut în consultări amicale nişte ore neuitavere. Protocolul alegerii s-a trimis la 
comandantul general spre întărire, iar o parte a aceluia Comitetului Naţional. Mi s-a adus 
şi mulţămită pentru esmisul din senul seu comisariu [?]. 

În 6 dec. s-a primit decretul comandantului general datat 29 noem. n. 4769/2 
prin care se despune ca Cetatea de Baltă să fie scaunul administraţiunii. Acum, pentru 
organizarea provizorie a comitatului se mai recerea întărirea oficialilor şi încuviinţarea 
salariului din care să se poată susţine pe sine, ca aşa, cu toată voia şi acurătatea, să-şi 
împlinească oficiul încredinţat. Deci am scris şi Comitetului Naţional că să stăruiască 
pentru întărirea oficialilor ca aşa să putem sistematec lucra şi pe popoare mângâia. 146 

• 

Aci mai însemnez cum că întru punerea în ordine a comitatului, partea cea mai 
grea s-a venit mie. Deci eu cât am petrecut în Cetatea de Baltă niciodată mai înainte de 
miezul nopţii nu m-am putut culca şi dimineaţa la 4 mă sculam. Iar în prefectura Mediaş 
s-au desfăşurat multe încurcături, căci voind a o organiza cu toată acurătatea am dat de 
piedici grele şi anume: Comitetul Naţional cu datu 17 noem. n. 3 71 a fost împărţit 
prefectura aceasta în partea de către est-sud de Târnava în 7 tribunate între care erau 
mestecate şi cele 32 sate din desfiinţatul comiatat al Albei Superioare. Însă peste acestea 
încă mai înainte de desfiinţare a fost pus prefect Eliseu Armatul, precum şi peste cele din 
scaunul Sighişoarei, iar peste cele din vest- nordul Târnavei vrea a despune prefect <pe> 
Vasile Moldovan din Chirileu, şi la satele din jos de Mediaş <pe> Vasile Axente, fratele 
lui Axente Sever, ţinându-se cu cele de prefectura Blajului. Deci, am cerut cu datu 8 dec. 
de la comitet ca să defigă marginile fiecărei prefecturi şi să demande tribunilor a asculta 
de prefecţii lor, altcum nu se va putea organiza prefectura Media, prin urmare ordinea şi 
disciplina va slăbi, iar eu nu voi putea lua răspunderea despre tribunii de alţii puşi şi 

despre popoarele de sub mâna lor. 
Am mai trimis comitetului şi suplica românilor din Moardăş care se plâng 

asupra nedreptăţirilor cu care se asupresc de cătră saşi, punându-i la poverile satului când 
comandantul militar îi cheamă la lagăr. Apoi am despus viceprefectului Medgieşianu că 
pe cei de sub mâna sa să-i deprindă în arme şi să le impună ca ziua-noaptea când le va 
sosi mandatul să meargă fără amânare la lagăr; şi picheturi să despună ziua-noaptea, ca 
străinii să nu poată spori. 

VII. Rezultatul esmisiunei mele de la comital şi de la Comitetul Naţional in 
jumătatea a 2-a a lunii lui dec. 1848 

Comitetul cu datu 8 dec., fără nr., îmi trimite instrucţiune ca precum până aci am 
păzit oficiul, drepturile şi datoriile de prefect să le păzesc şi de aci înainte, ascultând 
numai de ordinaţiunile comandantului general şi de ale comitetului. Castrele să le ţin cu 
toată ordinea şi disciplina, coînţelegându-mă şi lucrând în armonie cu comandantul 
militar care mi s-a asignat. Garda va rămâne înarmată ... şi armele nu le va depune numai 
la expresa ordinaţiune a comandantului general şi a comitetului, şi să demandez 

146 Urmează text tăiat de autor: "Notă: această întărire a urmat numai în 12 ian. 1849 nr. I 16, 122 şi 
192, şi forma jurământului e subscrisă cu datu 15 ian. 1849, de unde aceste acte, urmând zilele 
bătăliilor la Sibiu cu ungurenii şi transilvănenii sub conducerea lui Bem, nu s-au mai trimis la 
comitat". 
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centurionilor ca să nu se mestece în trebile civile ale judelui şi ale juraţilor. Iar cu datu I O 
dec. n. 647 tot Comitetul Naţional, din incidentul că cutare adunare a gloatelor în 14 
noem., după cum arată comandantul cetăţii Sighişoara, a făcut rechiziţiuni şi excese pe 
unele sate, trimite şi acum proclamaţiunile din 28 şi 30 noem. spre a doua circulaţiune şi 
strânsă observare. Deci aceste erori din nou s-au circulat, batâr că în prefectura 
Mediasului astfel de excese nu s-au fost întâmplat. 

· În 11 dec. n. 680 trimite comitetul specificarea tribunatelor care se vor ţine de 
aci înainte de prefecura Mediaş şi că a demandat tribunilor din tribunatele V, VI şi VII 
din scaunul Sighişoarei şi anume lui Ilariu Sacelliu Popeiu, Ioan Ianovici şi lui Onoriu 
Ovidiu Maronian ca să asculte de prefectul Mediaşului, iar cele 6 sate de peste Târnava să 
rămână la prefectura Chirileanului. 

Comitetul, cu datu 15 dec. n. 724 a mai emis un circular către prefecţi în care 
arată cu mare durere cum unii prefecţi, tribuni şi centurioni s-au abătut de la scopul cel 
sânt, petrecând în beţii, jăfuind şi jucând în cărţi, iar oamenii în grija lor daţi îi părăsesc 
şi, ce e mai rău, cu purtarea lor cea rea îi demoralizează mai rău decât maghiarii şi secuii 
care s-au măsuit a stânge toată vârtutea din români din interesul său, ca să-i poată ţine 
mai bine subjugaţi. Deci, fiincă aceştia să află acum în castre, mai nainte de ce i-ar trage 
comitetul la răspundere pentru purtarea lor vrednică de toată pedeapsa ... să se nisnească 
prin curagiu şi bărbăţie în lupta cu anemicul a şterge pata numelui său şi în tot locul şi 
timpul să fie exemplu de virtute poporului pe care ei îl cârmuesc. Prefecţilor dar li se 
impune ca pe tribunii, centurionii şi decurionii care părăsesc castrele şi îmbiă după jafuri 
sau cu purtarea lor dau exemplu rău la popor, să-i arate numaidecât la comitet, căci toţi 
prefecţii, tribunii notaţi · cu orice purtare vinovată nu numai nu vor avea drept de a 
pretinde vreo deregătorie în oficiile ţării, ci vor fi traşi la dare de samă şi supuşi la 
pedepsele ce meritează. 

Acest circular l-am comunicat rară întârziere tuturor subalternilor spre 
cunoştinţă şi cino-sw-ă .• Asemenea, primind de la Blaj cu datu 15 dec. circularul în care, 
în urma ordinaţiunei !naltului Comandant General din 12 dec. se publica cum că 

împăratul Ferdinand I s-a lăsat de tronul împărăţiei şi în 2 dec. şi i-a urmat în tron nepotul 
de frate Francisc Iosif care asemenea din acea zi emite manifest călduros la toate 
popoarele imperiului, întru care între altele zice: ,,Pe temeiul adevăratei libertăţi, pe 
temeiul împărţirii drepturilor întocma între po-poarele împărăţiei... se va renoi patria ... 
într-o lăcuinţă largă pentru deosebitele naţionalităţi". 

Acestui manifest şi Comitetul Naţional, cu datu 12 dec. îi adaugă o comitivă 
călduroasă în care. amintind de suvenirile cele dulci care sunt unite în anemile tuturor 
românilor cu numele Iosif! îi provoacă pe români să se adune împrejurul tronului şi, 

apucând armele pentru apărarea acestuia şi a lăsa după sine peste tot urme de fapte nobile 
mari, naţionale, patriotice şi legale. 

Şi iar în 15 dec. Comitetul Naţional a_ mai emis alt circular în care se demandă: 
I) ca să nu mai ducă la Blaj pe ungurii prinşi în alte districte şi comitale, ci pe fiecare la 
jurisdicţiunea sa; 2) ca să nu ducă la Blaj bucate şi alte naturalii, ci acelea să se admi­
nistreze după dispoziţiunile făcute la jurisdicţiuni de către comandantul general; 3) ca să 
nu îndrăznească nime a înstrăina de la curţi oi ţiegâre sau a le beli, sub grea pedeapsă, şi 
cele înstrăinate să se reîntoarcă proprietarilor lor; 4) ca to~ caii înstrăinaţi din stavele şi 
curţile domneşti să se dee îndărăpt, căci comandantul general cu datu 15 dec. n. 5132/2 a 
despus·cercetare şi apoi înstrăinătorii ca furi vor fi pedepsiţi. 
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Mai încolo arată comitetul că comandantul general a întărit 15 legiuni ale 
românilor şi aşa a învrednicit pe toată naţiunea română ca să se poată oşti ca naţiune 
alăturea cu oştile împărăteşti în contra vrăjmaşului care s-a sculat cu arme asupra . 
împăratului, a patriei şi a naţiunei noastre ... , şi că comandantul general în acest război 
civil a purtat cea mai mare grijă ca să apere pe români de turbarea vrăjmaşului, gardelor 
române a dat comandanţi militari pricepători de trebile războiului şi nicăiri nu le-a pus 
singure înaintea vrăjmaşului, ci numai cu ajutorul oştilor împărăteşti. Pentru aceea 
îndeamnă ca prefecţii şi tribunii să înveţe pe români ca să fie mulţămitori, cu credinţă 
către Înaltul Împărat, cu bărbăţie luptându-se contra vrăjmaşului şi ferindu-se de jafuri şi 
asuprirea celor nevinovaţi. 

Publicându-se acestea, am primit de la Comitetul Naţional cu datu 16 dec. n. 728 
acea cu nespusă mâhnire a animei făcută însărcinare că din neprivegherea ofiţerilor 
români s-a prădat biblioteca comitelui Samu Kemeny în Grindu şi că mai ales unele 
monumente scrise le-au rupt şi le-au călcat în picioare, <fapt> ce ne poate înfiera în ochii 
străinilor de barbari şi vandali, după ce acolo este şi altă bibliotecă a comitelui Josef 
Kemeny cu mult mai preţioasă - care ambe sunt mai de aproape mie cunoscute - fără 

amânare să ies în faţa locului şi să cercetez starea de faţă a acelor biblioteci şi pentru 
asecurarea lor pe venitoriu să despun cele necesare şi să referez la comitet 

Iar de altă parte şi administratiunea comitatului m-a însărcinat ca, luând lângă 
mine de ajutori doi oficiali de comitat1t7 să mă duc 148 prin părţile deprădate şi dearse de 
rebeli şi mai întâi în comunităţile de pe Mureş pentru întocmirea rândului celui bun, 
asigurarea bunurilor primejduite şi mângâierea celor lipsiţi, spre care scop cu datu 20 dec. 
mi s-a dat plenipotenţia şi instrucţiune ca în toată comunitatea să cercetez şi conscriu: 

I) statul bunurilor la proprietarii absenţi; 
2) statul comunităţii în cât a damnificat prin rebeli, în persoane şi avere. După 

acestea: 
3) să pun prin alegere deregători: jude, subjude, casier, econom, divizor, tata 

săracilor, notar şi orator, şi să despun alegerea comitetului la 50 inşi unul; 
4) să despun a se aduna din casă în casă pe sama săracilor deprădaţi şi arşi oferte 

gratuite în bani, bucate, vestminte etc, după un formular prescris şi apoi subscris de 
deregători, preot şi căpitan; 

5) să le public proclamaţiunile de la comandantul general şi Comitetul Naţional 
din 30 noem. pentru păzirea ordinei şi a disciplinei, pentru încunjurarea jafurilor, a 
deprădărei pădurilor şi a orice exces, sub grea pedeapsă, intimând că fiecare comunitate 
va fi răspunzătoare „in solidum" pentru orice jăfuire şi prevaricaţiune. Deci, 

6) să le intimez a păzi ziua-noaptea comunitatea, şi pe streinii călători a-i 
prezenta la judele sau notarul comunei, să opresc pentru puşcat sau pipat sub gloabă 149

• 

7) şi deodată mi s-au predat în original: a) ordinaţiunea Înaltului Comandant 
General din 3 dec. n.1420 şi traducţiunea românească tipărită; b) ordinaţiunea Înaltului 
Comandant General din 30 noem. n. I 142 ca în toată comuna să se aleagă oameni de 
încredere care, cu auctoritatea şi reputaţiunea lor, să împiedece orice fapte potenţiarii; c) 
ordinaţiunea înaltului Comandant General datată 2 dec. n. 4797/2 pentru conscrierea 

147 Unnează cuvintele tăiate de autor: "pe un asesor şi un cancelist". 
148 Unneazli cuvintele tăiate de autor: "din comună în comună". 
149Unnează text tăiat de autor: "Cel ce va puşca în comună sau va îmbia pipând fiecare să se 
globească de un florin". 
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celor dearşi; d) proclamaţiunea tipărită din 30 noem. că toată comunitatea e răspunzătoare 
despre tot ce se întâitJ.plă întrânsa, că garda e datoare a succurge cu ajutorul său 
administraţiunei şi a se împărţi pentru securitatea publică în coloane ambulante. 

Aşa, provăzut cu toate cele necesare, încă în acea zi în 20 dec. am pornit din 
Cetatea de Baltă şi pe seară am ajuns în Bethlen Sânt Miclăuş 150 . Aici în 21 dec. 
dimineaţa, venind parohul locului, George Filip, pastorul unitariu Beniamin Barabăs şi 
provizorul curţii comitelui Ladislau Bethlen, Martin Stengel cu alţi bătrâni ai Jatului ca 
30 inşi, fiindcă poporul era dus la lagăr către Huedin, întrebaţi au răspuns cum că în acea 
comunitate sunt 4 curţi: I) a lui baron Crh. Briickenthal (din sus) cu magazin în care se 
află ca la 30 mii merţe în grăunţe şi la 3 şuri 40 stoguri; 2) (din jos) curţile comiţilor 
Josef şi Ladislau Bethlen junior, acesta în cetate, şi a lui Ladislau Bethlen senior - sub 
tutoratul baronului Kemeny Farkas, toate pline de bunătăţi. Şi au mărturisit cu bucurie şi 
îndestulare şi din partea curţilor şi din partea poporului că nu s-a făcut nici o pradă, ci 
toată averea curţilor stă neatinsă. Această îngrijire mai ales o ascriu parohului susnumit 
care cu arma în mână puternic a apărat toate şi i-au deşteptat pe toţi cu învăţături luminate 
şi cu dojene părinteşti, de unde şi în prezenţa mea răsunau de toate părţile aprecaţiunile 
cordiale ''Dumnezeu să-l ţie că bine ne-a deşteptat!" Apoi, împlinind după instrucţiune 
toate cele comise, prin aclamaţiune au ales de notar pe părintele greco-catolic căruia i s-a 
concrezut lista de colecta benevolă pentru cei jăfuiţi şi dearşi. • 

De aici până la Vama Seacă am aflat toate în linişte. In Aleucuş 151 răsunau 
campanele la biserică unde se făcea rogaţiune pentru sătenii care au ieşit la lagăr, ~a să fie 
osteneala lor pentru întărirea tronului şi pacea ţării. De la Vama Seacă până la Noşlac 152 

casele de pe lângă cale mai toate erau arse şi ici-colea câte un mormânt. Iar la Noşlac 153 şi 
în vecinul Captalan154 toate casele românilor era arse, dar şi cele ale ungurilor erau 
deprădate de rebelii consângenii lor. La Noşlac 155 zac osemintele ca la 200 români 
nevinovaţi, prin rebeli ucişi. Aici, lipsind podul umblător, nu am putut trece Mureşul la 
Cucearde156 şi ne-am întors pe la Uioara157

• Aici, cu ochii plini de lacrămi am trecut 
printre ruine de arsură acoperite cu neaua, oamenii arşi erau aşezaţi în curtea Mikeşiană 
unde se lupta cu lipsă şi cu amarul vieţii. 

în 22 dec. dimineaţa la 1 O ore am fost în Grindu şi mai întâi am cercetat 
biblioteca comitelui Josef Kemeny si dacă am văzut manuscrisele neprădate m-am mai 
înseninat. Însă trecând în camara s'ecretă unde erau aşezate monumentele cele vechi, 
monetele, vidici penali, şi văzând tecele goale şi totu hârbe pe jos, m-am înfiorat foarte şi 
îmi îmbia pe limbă să blestem pe tribunii acei nebuni care au suferit acea pagubă 
nervpArabilil Dup4 oe în.ai mi-au spus că printre martenii de la lagăr s-au mestecat şi 
oamenii din Grindu şi din satele vecine, m-a nutrit acea sperare că batăr o parte din acelea 
se va recâştiga. Şi aşa, cu grabă am adunat poporul din Grindu şi I-am provocat ca să 
estradeie acele scule care poate pentru jucării la pruncii lor le-au dus din curte şi am 

150 Sânmiclăuş. 
151 Alecuş. 
152 Năjlac. 
153 Idem. 
154 Căptălan. 
155 Năjlac. 
156 Lunca Mureşului. 
157 Ocna Mureş. 
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trimis înştiinţare în scris la preoţii vecini din Hadareu158
, Ketia159

, Sânt Martin, 
Vaidaşegu 160 şi Luna şi i-am recerut ca să intravină la poporenii lor pentru readucerea 
sculelor celor înstrăinate. 

De aci m-am dus la curtea comitelui Samu Kemeny. Acolo în toate saloanele şi 
chiliile lipseau fereşti şi uşi şi pe jos nu erau decât cărţi, gazete şi alte manusrise care se 
călcau în picioare, ba şi pe afară prin nea erau ici-colea grămezi c!_e cărţi acoperite cu nea. 
Iar în 2 chilii era împrăştiată pe jos colecţiunea menaralogică. Indată dar am despus 3 
care şi cu acelea în acea zi am străpus în curtea comitelui Josef Kemenyi de 2 ori cărţile 
adunate şi le-am depus într-o chilie mare goală, curăţită spre acest scop, iar în următoarea 
zi (23 decembrie) am mai dus alte 4 care de cărţi, cu totul l O care şi o ladă mare de stofe 
mineralogice. Scrisorile şi gazetele, ca la 4 care de povară, le-am adunat acolo în 2 odăi 
laterale la care au mai rămas uşi. Se dă cu socoteala ca a 3-ia parte din bibliotecă, tot 
cărţile cele mai mari şi mai voluminoase, le-au ars făcând foc cu ele 3 zile şi 3 nopţi, şi 
unele lăpădându-le pe apă. Iar în celar mai era 9 buţi mari pline cu vin, iar ca la 9000 
urne s-au prăpădit. Deci, în 24 dec. ( dumineca seara), sosind în Grindu de la lagăr 
prefectul Vlăduţ, ne-am înţeles ca pentru paza curţilor şi păstrarea a tot ce mai este să 
despună fie toată ziua câte 24 feciori, <ceea> ce s-a şi legătuit. Iar parohului din 
Hadareu1 1 i s-a dat comisiune ca cu deregătoriile comunităţilor prespecificate să îmbie 
din casă în casă spre a aduna nupiismele şi alte antichităţi, specificându-i unele preţioase, 
mie de mai nainte cunoscute. In 25 dec. am conscris manuscrisele şi unele cărţi mai 
însemnate, pentru comitet. Până ce am fost acolo, Suciu luon ca căpitan a mijlocit de unul 
a adus un ban de aramă, alţi 2, 8 frule [?] cărţi şi altul o Tasia [?]. Şi deodată mi s-a 
notificat că sacramentul din capela comitelui Josef Kemeny se află la Prodan probu. 
prefecturii. din Măgina, 2 săbii de argint ale comitelui le-a luat popa Ştefan din Grindu şi 
le-a dus la Blaj pentru nepoţii săi Iosif şi N. Gerendi, asemenea şi o puşcă cu 2 ţevi 
drotală tot popa Ştefan <le-a dus> la Blaj. 

După acestea, tot în 25 dec. m-am dus la părinţii mei în Arieş-Ghiriş162 ca să-i 
mai văz odată, şi de acolo în Turda la comitele Josef Kemeny care, pentru că n-a ţinut cu 
revoluţionarii şi, din Pesta, ca să nu se ducă la Dobriţin163 , îmbrăcat în vestminte 
femeieşti a scăpat, a fost constrâns a şedea ascuns într-o căsuţă laterală la ospătarul Ohih 
Janos. Acesta s-a bucurat foarte despre dispoziţiunile ce am făcut pentru apărarea curţii _şi 
a bibliotecii sale. Din Turda, tot în acea zi după amiazi cu grabă m-am întors la Ghiriş. In 
momentul plecării mele din Turda tot oraşul fierbea fiindcă ungurii, sub comanda lui 
Bem. acum au fost intrat în Cluj şi puţin a lipsit de n-au pus mâna şi pe mine, ci 
Dumnezc:u şi iuţeala celor 4 cai ce mă poartă i-au reţinut de am scăpat în pace. 

1n Ghiriş am văzut mai pe urmă pe tatăl meu şi încredinţându-mi pe mama ca să 
vină cu mine, şi-a luat rămas bun de la mine. Eu l-am rugat ca şi dânsul să vină cu mine, 
însă mi-a răspuns că oare mai bine îl voi putea eu apăra decât Dumnezeu şi, însufleţindu­
se cu ton mai înalt, a zis către mine: "au putea-va încunjura paharul <pe> care i l-a 
rânduit Tatăl să-l beie?" Deci eu, sărutând încă odată pe tata, iar el binecuvântându-mă, 

158 Hădăreni. 
159 Cheţani. 
160 Gura Arieşului. 
161 Hlldăreni. 
162 Câmpia Turzii. 
163 Debreczen (Ungaria). 
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am luat pe mama în căruţă şi în iuţeala cailor m-am dus la Grindu - şi de acolo în 
murgitul serii trecând Arieşul - prin Hădăreu164 , Ketia 165 şi Ludoş166 pe IO ore noaptea 
am sosit la Iemot167

• Parohul din Ludoş168 Ioan Graur mi-a comunicat în scris cum că 
rebelii au_ omorât fce oamenii nevinovaţi aflători pe câmp 37 români şi au ars 46 case. 

In Iemot 69 am petrecut 2 zile, în 26 şi 27 dec. şi am emit că în 24 oct. rebelii au 
ucis săteni 20, au ars 12 case, au jefuit de tot 71 case, iar în parte au prădat 119 case. 
Aceasta atestează parohul Iosif Uzărescu şi antistia comunală în conscripţiunea nominală 
a poporenilor şi specificaţiunea obiectelor jefuite la fiecarea casă. Am conscris toate 
bunurile ce s-au aflat la curtea văduvei comitelui a lui Josef Bethlen. Din acestea 
însemnez aci: cai 61, vite cu coame: boi, vaci, bivoli 71, oi comune 313, oi birce 1993, 
porci 149; în maga-zin în grăunţe: grâu curat 716 merţe, 535 <merţe> secară, 60 <merţe> 
cucuruz, 580 merţe alte seminţe: in, fasole, mazăre, linte, sâmburi floarea-soarelui, 
seminţe de cânepă 144 merţe, prune corobeţe 45 merţe, seminţe de brad 26 merţe, vin de 
la anii 1834-1848 1508 vedre, adunături 73 vedre, oţet 65 vedre, vinars 11 vedre ( căci cel 
mult l-au băut rebelii), stoguri la 3 şuri 20 stoguri şi un secastru de I OOO clăi grâu, 8 
coşere de cucuruz, fan 13 secastre (sierezi) şi 5 clăi, precum arată inventarul. Şi aşa aici 
nu s-a jăfuit nimic, iar provizorul curţii, Kastal Kâroly, cu scrisoarea sa din 28 dec. s-a 
legătuit că pentru cei cu totul lipsiţi, în numele principatului său, dăruieşte mai în grabă 
100 merţe (50 grâu mestecat şi 50 cucuruz) spre împărţire, <ceea> ce s-a şi întâmplat. 
Acestea le-am extras numai pentru ca să se păstreze memoria bunurilor de la curţi [pe] 
care românii le-au adunat şi ca un depozit neatingiveru le-au considerat. 

Tot în acest timp am trimis la Ogra şi în Cipău ca preoţii cu comunităţile locale 
să con-scrie pe cei ucişi, arşi şi jăfuiţi. După această conscriere în Ogra s-au aflat ucişi 
15, arşi 7 şi jăfuiţi 57 de bani, vite, haine şi ~ucate, precum a mărturisit notarul satului, 
Deac Vasilie, cu judele şi antistia comunală. 1n Cipău: 23 împuşcaţi, 22 arşi de tot, 5 nu 
de tot arşi şi 71 jăfuiţi de vite, haine şi bucate, precum. adeverează George Alghia, 
parohul local, Mihail Popa cantor cu antistia comunală. 1n Ogra la curtea comitelui 
George Haller nu s-a deprădat nimic, precum arată inventarul luat în 29 dec. prin Ioan 
Andreiş, adjunctul meu. în Cipău la 21 curţi nobilitare nimic nu s-a deprădat, precum se 
cunoaşte din inventarul luat în 28 dec. 1848. 

În Siculia170 s-au consens în 29 dec. şi s-au aflat 5 ucişi, arşi de tot 28, arşi în 
parte 12 şi deprădaţi 55, precum adeverează George Popa parohul şi Gavrilă Oltean cu 
antististia comunală. Tot în 29 dec. de către seară am mers în Sânt Paul şi ne-am 
încortelat la curtea (numită din sus) a contelui lgnatz Haller. Acest domn cu sentimente 
dmasuce era acasă, retras, a suferit multe de la ai săi şi pe noi ne-a primit cu bunăvoinţă; 
şi s-a luat inventar despre bunurile lui. Tot într-această zi în 29 dec. s-a luat inventar în 
Vidraseg171 la curţile comiţilor Haller lgnatz şi George şi la a lui baron Sz. Kereszti. 

Pe lângă acestea în toate comunităţile preînsemnate precum şi în Chirileu, 
comuna vecină cu Sânt Paul s-au ales deregătorii comunali după cum mi-a sunat 

164 Hădăreni. 
16s Cheţani. 
166 Luduş. 
167 Iernut. 
168 Luduş. 
169 Iernut. 
170 Siculeni. 
171 Vidrasău. 

240 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



M. Vertan, "Dioariul vieţii mele" - însemnările lui Ştefan Moldovan 

instrucţiunea. Şi am despus că pentru cei cu totul lipsiţi, pe lângă obligaţiune, de la curţile 
domneşti să cumpere bucate şi lemne, care apoi, mai târziu de la înaltul comandant al 
tării se va despăgubi. 
· În următoarea zi, 30 dec., înţelegând mama mea de la un tânăr de român care era 
servitor la popa cel unguresc de acolo cum că se apropie ungurii de cătră Maros 
Oşorhei 172 şi că pe amiazi vine popa cel unguresc de acolo ca căpitan la unguri cu 
oarecâţiva feciori înainte şi-l aşteaptă cu prânzu şi că a trimis pe ascuns la comitele Haller 
ca să ne ţină cu momele până ce vor sosi, ca să ne ucidă, mama în grabă a demandat ca să 
prindă caii şi venind înlontru mi-a spus periculul, şi aşa în grabă am încărcat toate. 
Comitele ne roagă ca să nu grăbim, iar servitorul lui voia ca să-mi iee puşca din mână cu 
de-a sila, însă eu cu asprimea şi tăria recerută o am smucit şi i-am zis că "sum harnic a 
purta ale mele fără ajutor", însă el din nou s-a apucat de puşcă. Atunci oamenii mei au 
strigat că "să nu îndrăznească, că de loc îl taie tot darabe", iar comitele i-a demandat să se 
retragă. Şi aşa cu grabă am pornit de acolo la I O ore dimineaţa, petrecut de 4 călăreţi 
români. Când am ieşit din sat ne-a acoperit o negură deasă şi am mers cu grabă până la 
Beşineu 173 , de acolo la Adămus. 

În Adămuş era către ~pusul soarelui. Acolo maghiarii acum ştia că vin fraţii lor 
şi-s aproape <şi> uliţa era plină de oameni. Eu la casa satului am oprit puţin caii şi 
adunându-se ai noştri în giurui căruţei i-am îndemnat "să fie în pace şi iubire cu fraţii lor 
unguri". Atunci un ungur din dosul căruţii, cam beat, zice către altul: "Ez a ..• szentyiJjo 
lenne meg lonm"'' 174

• Eu mi-am luat ziua bună de la adămuşeni şi de la cei 4 călăreţi care 
ne-au petrecut din Sânt Paul până aici şi în iuţeala cailor am venit pe cină la pretoriu în 
Cetatea de Baltă. 

Despre aceşti călăreţi care m-au condus din Sânt Paul şi cu ajutorul lui 
Dumnezeu m-au scăpat de moarte, mai târziu am înţeles că i-au ucis rebelii unguri. Dar şi 
aceea mi s-a nunciat a 3-a zi la Mediaş cum că popa cel unguresc din Sânt Paul, adevărat_ 
îndată după ieşirea mea din Sânt Paul a sosit acolo şi înţelegând cum că numai acuql am 
pornit, s-au suit pe cai şi s-au luat pe urma noastră. Însă împiedecându-i negura de a ne 
vedea în oarecare depărtare, de la un loc s-au întors îndărăpt şi anume de la locul unde 
mai nainte a fost o ospătărie în câmp, care în 23 oct. pe mai mulţi de 20 lăncieri din 
lagărul tribunului Petru Bonta o au aprins. 

În Cetatea de Baltă în seara din 30 dec. acum ştia şi oficialii curţii Bethleniene 
despre prefacerea lucrurilor, că adecă se apropie Bem, şi au început a .ataca la cină pe 
popa Roth şi a fi chiar insolenţi. Eu, după cină, am conversat în secret cfi administratorul 
Comendo şi apoi m-am dus şi la popa Roth şi acestuia pentru toată întâmplarea i-am 
proieptat că în caz de pericul să nu rămână fată cu maghiarii, că aceia, după cum sunt 
înfuriaţi, nu-l vor cruţa. Însă el mi-a zis: "că el

0 

ţine şi cunoaşte pe naţiunea maghiară cu 
mult mai nobilă decât să-şi păteze numele său cu uciderea unui popă săsesc ca el". Eu, 
deosebind între starea pacinică şi <cea> turburată a indivizilor şi a corpurilor de armate în 
timpuri de resbel civil una alteia opuse, până a treia oară i-am repeţit rugarea, însă 
continuu mi-a refuzat consiliul. 

172Tg. Mureş. 
173Valea Izvoarelor. 
174 "Ăsta este. Pe sf'antul lui. .. ar fi bine să-l împuşte". 
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Nota bene: După revoluţiune cu lacrămi mi-a spus jinerele lui, Ludvig Rosenau, 
locuitor în Mediaş, cum şi în ora morţii :ând în Cluj, în Felegvăr175 , l-au împuşcat, şi-a 
adus aminte de cuvintele mele şi a zis: "lmi pare rău că n-am ascultat sfatul ce mi-a dat 
colega meu protopopul din Mediaş, deci, întru suvenire să-i predai lui lada cu cărţile 
«Noul Testament» tipărit în Smirna ca să le folosească după plac între coreligionarii săi". 
<Ceea> ce am şi primit. 

Tot atunci, în seara aceea, ieşind de la popa Roth am primit prin estafeta de la 
Mediaş cum că soţia mea e bolnavă rău şi să mă duc acasă. E de însemnat că în 
înştiinţarea scrisă de popa Iuon din Şomoştelnic era însemnat că oriunde mă va afla 
înştiinţarea, de mai sum în viaţă, să viu acasă mai înainte de ce ar muri soţia mea care mă 
vede în aparinţiile sale de boală că aş fi în pericul de moarte. Eu dar am despus altă căruţă 
cu 4 cai şi luând doi tribuni pe lângă mine pe la 11 ore noaptea am pornit din Cetatea de 
Baltă şi la 3 ore dimineaţa am fost în Mediaş. La mine în casă era lumină care, văzându­
o, mi-a răcit anema, iar intrând înlăuntru m-am spăimântat, spunându-mi popa Iuon cum 
că soţia mea de-aseară s-a întors către părete şi nu mai vrea a vorbi cu nime, fără numai 
tot strigă după mine. Soţia mea, cum a auzit cuvântul meu, s-a întors cu faţa către mine şi 
silindu-se a se ridica, a plâns de bucurie că mă mai vede în viaţă. Şi această bucurie atâta 
strămutare a cauzat în trupul ei încât până a 3-a zi a fost ca sănătoasă. 

Sărbătorile Naşterii Domnului le-am petrecut acasă. Aici am primit de la comital 
cu datu 22 dec. n. 784 50 exemplare de exerciţii militare pentru gardă. Tot cu datu 22 
dec. n. 776 mi s-a trimis mandatul comandantului general din 16 dec. n. 1472/5 că să 
despun [poruncesc], din cele I 9 sate din desfiinţatul comital al Albei Superioare la 
scaunul Mediaşului încorporate, la 14 sate care încă n-au adus partea lor, ca fără amânare 
să aducă cuantul său de lemne la profontaria din Mediaş. 

Iar cu datu 26 dec. n. 816 trimite în copie comitetul ordinaţiunea comandantului 
general din 15 dec. n. 1440/5, conform ordinaţiunii dinainte din 9 dec. n. 4866/2, ca să se 
facă recuisiţiuni de farină sau bucate şi de lemne pe la curţi pentru susţinerea lagărului şi 
proviziune de fân în fiecare pentru călărimea regulată, dând cuită provizorilor curţilor în 
faţa judeluiA şi a parohului locuh1i. 

<lmi trimite> şi alta cu datu 29 dec. n. 827 că toţi cei harnici de a purta arme, 
cât de bine armaţi şi îmbrăcaţi, să stee gata în satele lor ca în timp de lipsă fiind 
provocaţi, să iasă cu oştile împărăteşti spre <a> înfrânge <pe> rebelii maghiari care s-au 
adunat la Cluj şi <care>, împreunându-se cu secuii rebeli, vreau să iee calea cătră Mediaş. 
Şi alta, cu aceea împreunată, ca strâns să privegheze despre străinii călători şi orice 
mJşcare 8:. inamicului ştiuta sa o facil cunosculll, în lipsa şi cu estafeta. 

Insă şi generalul Bem cu datu 27 dec. a emis din Cluj un manifest în 3 limbi 
către locuitorii Ardealului în care notifica că tabăra ungurească vine ca să-i mântuiască de 
sub jugul teacţiei şi a tiranismului catunesc şi provoacă la dezarmare şi întreţinerea 

taberei şi purtarea fortponturilor. În urma preatinselor am despus poruncit la toţi tribunii 
prefecturii cele prescrise şi la tribunii din scaunul Sighişoarei am impus mai strâns a 
priveghea asupra mişcărilor secuilor şi ce vor şti adeverit să trimită în grabă. Iar la 
comitet, cu datu 31 dec. am scris <despre> intenţiunea maghiarilor şi calculul lor secur 
[sigur] despre învingere, după cum mi le-au descoperit comiţii Josef Kemeny şi Ignatz 
Haller. 

175 Cetăţuie. 
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În 1 ian. 1849 Comitetul Naţional sub nr. 9 la 9 ½ seara expedieşte ştirea că 
mâine, în 2 ian. va veni general comandantul Puchner la Mediaş; dă instrucţiune pentru 
primirea şi făcânda vizită la el <şi> comemorează despre intrarea muscanilor de aj1.1:tor 
celor împărăteşti. Generalul Puchner a venit şi i-am făcut vizita. Dar şi administratorul 
Comendo, după vorbirea mea în secret cu el în Cetatea de Baltă awtă, s-a bolnăvit şi a 
venit acasă. 

Între acestea de către Maros Oşorhei 176 fugea românii persecutaţi la Mediaş cu 
mulţimea; dintre aceştia protopopul Ilie Farago în 3 ian. a venit la mine şi cu dânsul mai 
mulţi clerici şi preoţi s-au aşezat la mine. Eu cu protopopul Farago m-am dus la 
Mikesasa177 pentru conscrierea bunurilor de la curtea lui baron Ştefan Radâk. Aici, pe 
lângă altele, am aflat neatinse bucatele şi stogurile şi ca la 4000 urne de vin. Iar curtea 
maiorului Hegyi o am aflat tare pustiită de către miliţia staţionată acolo în finea lui dec. 
1848. Conscripţiunea s-a făcut în faţa parohului Ioan Piştea şi <a> protopopului reformat 
Botz Samuel şi a comunităţii adunate. Aici s-a aflat de lipsă a se face mai multe 
despuneri serioase, precum arată protocolul în faţa locului luat. Apoi am aşezat 

deregătorii săteşti după instrucţiunea dată. Asemenea am lucrat în Lunca şi Lodroman, în 
Glogovăţ şi Hossuseu178

, iar în comunităţile Kezler179
, Făget şi Crăciunelu a împlinit 

parohul din Kezler, Ilie Ionaş, precum se cunoaşte din raportul lui din 4 ian. 1849. 
Am mers de aici si la Blaj, însă protopopului Farago i s-a plecat spre rău si asa 

ne-am întors la Mediaş. Î~ Mediaş întorcându-ne am aflat acasă scrisoarea de la 'popa 
Roth cu datu 5 ian. care acum, fiind singur la pretoriu, mă recerea să merg şi eu acolo. 

Iar comandantul cetăţii, baronul Uracca, chemându-mă la sine, mi-a comis ca 
îndată să scriu prefectului Legiunii a III, Vasile Moldovan, ca să-şi adune lagărul şi să-l 
staţioneze în Cetatea de Baltă; aceasta am împlinit în 3 ian. seara. În 5 ian. din nou mi-a 
concrezut să scriu ca lagărul din Cetatea de Baltă să se pună în comunicaţiune cu lagărul 
din Iemot180 al lui Vlăduţ şi cu cel din Blaj al lui Axente şi să spiculeze spre Maros 
Oşorhei 181 , însă fără miliţia împărătească să nu facă agresiune asupra duşmanului. 

Iar de la comitet, cu datu 5 ian. n. 40 am primit în 6 ian. <la> 3 ore dimineaţa 
comisiune că transportul de farină care s-a oprit la Zau182 să se aducă la Mediaş, dacă n-a 
devenit în mâinile rebelilor, pentru care cauză ordinaţiunea comandantului general din 5 
ian. n. 62/5 să o trimit în grabă prin estafetă. Cu această ocaziune am scris prefectului 
Moldovan că cindere în grabă va dobândi I OOO, că se scrie mişcarea maghiarilor şi 
despunerea fortposturilor şi că va dobândi comandant militar. 

Iar în 8 ian. în numele prefecturii Mediaşului s-au cerut de la comandantul 
general arme de foc pentru cei ce le ştiu manua. Asemenea, mi-a sosit de la comitet cu 
datu 10 ian. n. 159 că în urma decretului presidenţial din data 28 dec. nr. 5062, 5180 şi 
5233, ca prefecţii şi tribunii să îndemne pe români a administra la perceptori toate 
resturile de dare. 

176 Tg. Mureş. 
i11Micăşasa. 
178 Valea Lungă. 
179 Chesler. 
180 Iernut. 
181 Tg. Mureş. 
182 Zaul de Câmpie. 
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Deci eu, despunând cele comise despre transportul farinei am şi primit răspuns 
de la frefectul Vasile Moldovan cum că mergând carele de la Oşorhei 183 spre Cluj până la 
Zau18 

, oarecine le-a întors spunând că vine vrăjmaşul, şi întorcându-se în Mezo Band 185 

au staţionat, unde ungurii le-au prins 4 care. Iar celealalte, mergând de acolo prin Nasna 
la Oşorhei 186 de unde maiorul Clococeanu a fost ieşit, au devenit în mâna inimicului 
dimpreună cu 4 soldaţi care providenţialminte au scăpat si s-au dus la Sibiu. Acesta mai 
notifică că în Turda au sosit 5000 gubaşi şi că la Oşorhei ls7 până în 6 ian. au fost puţini. 
Mai trimite o altă epistolă în care notifică că gubaşii de la Turda au înaintat până la 
Hădăreu188 şi că lagărul lui Vlăduţ nu e în lemot189

, ci s-a concentrat la Aţintiş şi iarăşi 
cere comandant militar. Mai' alăturează două epistole ale lui Dobolyi Lajos scrise din 
Oşorhei 190 , una lui Fagarasi Samu şi alta lui Doctzi Istvan, inspectorul curtii sale în 
Ganfalău191 • În cea dintâi spune că un corp foarte mare ungw-esc a intrat în T~ilvaania 
pe trei locuri, din care un despărţărnânt sub generalul Bem îl aşteaptă pe toată ora la 
Oşorhei 192 • La acest despărţărnânt se află Katona Miklos şi Teleky Săndor. Ei înaintează 
lin, pentru că în tot locul explică la popor venirea lor şi pe agitatori aspru îi pedepsesc. 
Spun că un despărţărnânt de 8000, toţi români, îl conduce Murgu, şi cu el e şi comisarul 
regesc Mihâlyi Gâbor. Spun şi aceea că aceştia sunt cei mai sălbateci în contra românilor 
pentru că n-au dat mâna cu ungurii. Notează şi aceea că generalul Wardener între Turda 
şi Vinţ fugind, 1-a lovit guta şi a căzut mort. Cealaltă e de natură privată în care cu 
amerinţare despune trimiterea a 36 merţe de grâu. 

În 9 ian. la miezul nopţii trimite înştiinţare că ungurii au intrat în Oşorhei 193 şi 
alătură o copie a proclamaţiunii comitelui suprem Banffi Janos din 31 dec. către 

popoarele din comitatul Cetăţii de Baltă îndreptată; în aceasta spune că s-a devins 
reacţiunea şi flamurile ungureşti vâltăie dincoace de Dealu Mare (Kirâlyhago) şi că 

armata ungurească va trece şi prin comitatul Cetăţii de Baltă. Deci preînştiinţează ca nime 
să nu absenteze de la casa sa, pentru că aceea se va pustii, şi că cei fără căpătâi şi ascunşi 
se vor prinde şi pedepsi aspru, iar cei de pe acasă, împlinind datoriile cetăţeneşti care li se 
vor impune, vor dobândi pace. Despre toate acestea am raportat maiorului Teusch şi la 
Comitetul Naţional, în care am arătat că Teusch s-a exprimat că nu mai au trebuinţă de 
români şi nu e de unde să le dee arme; că saşilor acum a 4-a oară li s-au împărţit arme 
luate de la secui; că saşii au adunat din tot satul câte 6-1 O rânduri de îmbrăcăminte 
românească cu scopul, precum zic, ca să îmbrace pe gardiştii lor şi să-i trimită a spiona 
printre români, în care n-au încredere; că saşii, auzind despre arderea şi deprădarea 

Aiudului, vorbesc de rău despre români şi că ar trebui desfiinţată înarmarea lor; că 
comitetul sa grijo1111ua dosvto wiclc scrisori care sună despre s~i, ca nu cwnva acc~ti 
prudenţi şi circumspecţi să se folosească oarecând cu ele în contra românilor. 

183 Tg. Mureş 
184 Zaul de Câmpie. 
185 Bandu de Câmpie. 
186 Tg. Mureş. 
187 Idem. 
188 Hădăreni. 
189 lemut. 
190 Tg. Mureş. 
191 Găneşri. 
192 Tg. Mureş. 
193 Idem. 
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Am mai notificat că de la 10 până la 12 ian. am fost la Blaj la Adunarea 
Naţională Religioasă şi că în 12 ian. a pornit miliţia împărătească din Mediaş cu IO tunuri 
cătră Boian. Acestora au urmat în 13 şi 14 ian. şi alte despărţăminte de către Sibiu venite 
şi s-a pus cortelul general în Sidvei 194

. La lbasfalău 195 s-au adunat gloatele române din 
satele Hundorf196

, Giacoşu 197 , Szasz Ernye198
, Szăsz Almas199

, Szasz Saroş200 şi 
Valdhit2°1

, sub comanda căpitanului Ad. Wachsmann. Şi la tribuni şi gloate au trimis 
instrucţie cuviincioasă, mai ales: a) că să asculte de comandant şi mandatele lui să le 
împlinească cu acurătate; b) ca cei la posturi despuşi să fie privighetori cu ochi ageri, cu 
minte întreagă şi cu credinţa bună; c) ca să se ferească ca de foc de beţie, de prădăciuni şi 
răpiri; d) ca până la terminul de înschimbat să fie cu răbdare. Iar la Mediaş s-a despus 
comandant <al> cetătii maiorul Ioan Clococeanu. 

În 14 ian. s:a pus comandant peste Garda Naţională din prefectura Mediaşului 
maiorul Andr. Schuster din loc. Acesta m-a provocat ca: I) să despun la Valdhir02 şi 
Copşa Mare din sus, şi la Şeica Mică şi Hassag203 din jos picheturi sub conducerea a 
bărbaţi înţelepţi ca să păzească hotarele şi din timp în timp să înştiinţeze la Mediaş; 2) că 
la Mediaş tot pe 3 zile să despun câte 50 feciori pentru pază, punându-i în gazde, şi să 
rânduiesc câte 6 picheturi ziua-noaptea spre Blăjel; 3) ca la generalul comandant aflător 
în Mediaş să trimit un ordonanţiu care la 12 ore în amiazi să se schimbe şi un centurion 
care să poarte mandatele de la comandantul de brigadă. La satele marginale din sus s-a 
pus superinspector Moise Florea din Berthan204

, la cele din jos Ioan Coman din Şeica 
Mică. Pentru 50 feciori s-a trimis la Buz205 şi Brateiu ca să vină câte 25 inşi dintr-un sat 
cu căpitanii lor pe mâne la amiazi; asemenea ca din Bertan206 şi Saroş207 <să vină> 35 
gardişti armaţi la lbasfalău208 în case pe 8 zile. 

În 15 ian. popa Roth iar m-a chemat la pretoriu spunând cum că rebelii îs 
aproape de el şi nu poate învinge singur cu cârma. Însă în 15 ian. după masă când a sosit 
scrisoarea lui în Mediaş se auzea bubuitul tunurilor, când cei împărăteşti s-au lovit cu 
rebelii la Ganfalău209, de unde cei împărăteşti de către seară s-au retras. Acest atac s-a 
renoit în 16 ian. până la 11 ore a. m., bătându-se cu rebelii la Săuca şi pe şesul Sânt 
Martinului şi al Şomoştelnicului, de unde cei îmgărăteşti s-au retras. 

În 16 ian., când ieseam de la Verpere21 
, am auzit din nou bubuind tunurile, însă 

acum mai aproape, ele era pe dealul Velţului. În 16 ian. s-a despus de către comandantul 

194 Jidvei. 
195 Dumbrăveni. 
196 Viişoara. 
191 Giacăş. 
198 Emea. 
199 Alma. 
200 Saroşu pe Tâmave. 
201 Valchid. 
202 Idem. 
201 Haşag. 
204 Biertan. 
205 Buzd. 
206 Biertan. 
207 Deleni. 
208 Dumbrăveni. 
209 Găneşti. 
210 Vurpăr. 
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Schuster ca, fiindcă miliţia rămasă în Mediaş şi cu garda naţională, din mandatul 
comandantului general din 13 luna curentă trebuie să formeze trupele de rezervă ale 
armatei împărăteJti care acum e în foc, eu cu şrabă să despun căpitanilor din Şeica Mare, 
Agârbiciu, Frâua 1

\ Copşa Mică, Vorumloc21 
, Şioala şi Moardăş ca pe mâne seară să se 

adune în Frâua213 cu proviziune de 8 zile şi să aştepte despuseţiunile comandanţilor; ca în 
tot satul să fie minimum 2 călăreţi pentru comunicare grabnică. Aceste toate le-am despus 
întocmai şi cu iuţeala cea mai mare în noaptea aceea am ajuns punctual în tot locul şi s-a 
pornit garda la Frâua214

• 

VUI. Fuga mea din Mediaş dinaintea rebelilor 
Seara pe la cină am primit înştiinţare de la maiorul Clococeanu cum că ungurii îs 

aci şi încă poate în noaptea aceea vor intra în Mediaş, deci eu să-mi scutesc capul cu 
grabă, că pentru mine nu e graţie la rebeli. Aşa cu grabă am încărcat soţia şi 4 prunci pe 
căruţa protopopului Farago, iar pe carul meu am pus ceva vestminte de pat şi de îmbrăcat 
şi puţină proviziune. Toate stratele acum pe la miezul nopţii era în mişcare, toţi în toate 
laturile căuta refugiu. Noi încă am lăsat casa cu toate cele încărcată sub pază. În podurile 
curţii la mine era 200 merţe grâu curat, 180 merţe ovăs, iar cucuruz cu tuleu 24 care, 
aşezate în celarii; aveam 12 buţi cu 600 urne vin vechi şi nou, 3 buţi de vinars, în curte IO 
orgii lemne şi 8 râmători, la Maieru215 în câmp o vacă cu viţel, 2 junci frumoşi şi un. 
coşier cu ~ care de cucuruzi. Ospătare-se care l-o puie în căsuţa noastră cea de lângă 
poartă fără nici o grijă, fără nici un suspin, că cum am merge la un ospăţ am ieşit din 
curţe şi am mers toată noaptea până la Agârbiciu la parohul de acolo, Nicolae Dopp, 
cuscrul nostru. Aici, în 17 ian. cu parohul am sinţit apă în ajunul Botezului şi ne-am 
stropit cu dânsa. După amiazi am văzut că vine avangarda celor împărăteşti de către 
Mediaş, de la care am ştiut că ungurii azi la I O 1/z dimineaţa au intrat în Mediaş. Şi noi dar 
dimpreună cu părintele din Agârbiciu ne-am dus pe noapte în Şeica Mare. De aici, de 
către ziuă în 18 ian., sărbătoarea Sântului Botez, ne-am dus cu miliţia laolaltă până în 
Sibiu unde am sosit de către seară. 

La Sibiu am fost la Comitetul Naţional şi la cancelaria comandei generale şi mi­
am scos pasu pentru toată întâmplarea pe un an întreg. De la cancelaria comandei 
generale am primit decretul despre întărirea oficialilor din comitatul Cetătii de Baltă cu 
datu 12 ian. I 849 nr. 116, 122 şi 192. În puterea acestui decret achninistratorului 
Comendo, pe lângă pensiunea sa de 600 florini i se mai aplacidează 300 florini; mie şi lui 
Roth până când vom fi de lipsă lângă administratorul <ni> se dă diurnu de 2 florini, iar 
ofioi11lilor provizorii fi oelor 11tabili se aprobează 2/3 din proiectata plată anuală, şi anume 
pentru notar 466 florini 40 crăiţari, pentru perceptori şi asesori care deodată să fie şi 

inspectori, câte 400 florini; medicul şi fiscalul 266 florini 40 crăiţari, pentru forestier, 
protocolist şi arhivar cite 200 florini. Şi aceasta o motivează cu aceea că contribuţiunea 
anuală a comitatului Cetăţii de Baltă până acum a fost cca 55.000 florini, iar acum, după 
separarea celor 13 sate săseşti a scăzut la 42000, din care numai a şasea parte, adică 7.000 
florini se pot emite pentru solvirea [plata) anuală a oficialilor comitatului. 

211 Axente Sever. 
212 Valea Viilor. 
213 Axente Sever. 
214 Idem. 
215 Aluniş. 
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Iar asupra proiectatei Casa domesteca răspunde că aceasta în adevăr până la anul 
1702 a fost în usu, şi după fiecare florin de contribuţiune militară se mai arunca 20 
crăiţari din cari 13 crăiţari se computau la Casa domesteca, iar 7 crăiţari la Casa 
provincială. Însă din cauza mai multor abuzuri şi a nesuficienţei aceşti 20 crăiţari s-au 
indus în Casa provincială. Acum însă Casa provincială e în multe chipuri esauriată şi 
erogaţiunile suie peste I 00.000 florini pe lângă percepţiuni. Totuşi, concede ca 
Administraţiunea să se îngrijească de înfiinţarea Casei domestece şi prevede a fi bun 
proiectul că din dreptul crâşmuitului bine-precis şi esarendat 1/10 poate să deservească 
de succurs la Casa domestecă, numai toate planurile spre acest scop bine lămurite şi în 
consunanţă cu posesorii din comital aduse să se susteamă la înaltul gubem spre aprobare. 
Adaugă, în fine, că forma jurământului întru respectarea principiului egalei îndreptăţiri o 
trimite în 3 limbi: ungureşte, nemţeşte şi româneşte şi că oficialilor de la ziua depunerii 
jurământului le va îmbia plata. Laudă şi acea lucrare a administraţiunei că a ales de 
oficiali bărbaţi cualificaţi şi că a respectat după proporţiune pe toate trele naţionalităţile. 
Toate acestea era bine pregătite, însă pentru noi acum era prea târziu a se pune în lucrare 
şi aşa eu, urmând consiliul unui dn înţelept de la cancelaria comandei generale, până ce 
se va alege lucrul cu turburările revoluţionare în 21 ian. m-am retas la Racoviţa. întru 
această zi de la 8 ore dimineaţa până la 3 după amiazi s-au bătut la Sibiu cei împărăteşti 
cu rebelii, când acestia s-au retras. 

În Racoviţa, după ce ne-am încortelat la văduva preoteasa, fata lui Erdelyi a 
parohului greco-catolic din Orlat, a 3-a zi în 23 ian. soţia mea a născut cu pace fecioru şi 
botezându-l prin parohul de acolo Ioan Moldovan i s-a dat nume Josif. În această casă am 
şezut I lună de zile, plătind pe toată ziua I florin de argint, în pace, şi apoi n-a voit să ne 
mai ţină. Deci, în 18 febr., sub protecţiunea locotenentului Ursu, am intrat în şcoala 
comunităţii şi am petrecut acolo până în 8 martie 1849. Aici în şcoală mi-a adus cumnatul 
meu, George Porescu, nunciul că până când a fost Bem în Mediaş 14 zile casa parohială 
s-a tinut sub paza militară şi aşa a fost neatacată. 

· Între acestea, în 27 ian. (sâmbăta) şi în 3 febr. (sâmbăta) au intrat ruşii pe la 
Turnu-Roşu în Transilvania. Şi aşa, în 4 febr. (duminica) s-a ţinut bătaie cruntă la Ocna 
Sibiului, însă după ce s-a depărtat Bem de acolo unii cetăţeni: saşi, români şi ţigani, 

însoţiţi cu oarecâţiva honvezi încortelaţi pe la vecinii mei, mi-au prădat casa. Însă d. 
George Duldner senator venerand şi vecin de peste stradă, înţelegând aceasta a venit cu ai 
săi şi au cărat la sine din cărţile şi scrisorile mele câte au putut şi mi le-a păstrat şi străpus 
cu îndestulire a anemei că a putut a concurge încâtva la mângâierea mea. 

După aceasta au urmat altele mai ales tot dumineca, până când în 4 martie 1849 
i-au gonit <pe rebeli> pe la Mediaş până la Sighişoara. Noi, înţelegând acestea, în 6 
martie m-am decis că pe soţie şi pruncii să-i duc la Mediaş, iar eu sângur, mai pe uşor, să­
mi scutesc capul, şi aşa în 8 mart. am pornit din Racoviţa către Mediaş. În 9 martie seara 
am mas la părintele din Slimnic şi în 10 dimineaţa am trecut dealul până la ospătăria 
Veşeudului. Acolo ne-a întâmpinat un dragon cu sabia scoasă şi stropită de sânge, şi după 
el feciorul lui Schaffer iagheru din Mediaş care, cunoscându-ne, a strigat să mă reîntorc 
că ungurii ajung la Şeica Mare. Noi în grabă ne-am întors şi când am intrat în Slimnic ne­
au ajuns şi 4 companii de miliţie împărătească şi de la un cunoscut în secret am ştiut că 
generalul Puchner trage cu corpul armatei de la Sighişoara către Făgăraş şi celelalte. 

Acum noi ne-am silit în fruntea- miliţiei a intra în Sibiu. Aici neaflând airea 
cortel, ne-a primit Ioan Decei în cortelul său la un semlar pe strada Morii. La această casă 
nu era poartă, ci numai uşa de întrat, deci carele le-am aşezat în vecini la o ospătărie. 
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Ruşii - 2 batalioane şi un escadron de călăreţi, dimpreună cu miliţia ce s-a aflat 
în Sibiu, duminecă în 11 mart. des de dimineaţiă au ieşit pe şesul Sibiulu_i şi s-au pus în 
ordine de bătaie. Noi la prânz ne-am înţeles că, după ce în Sibiu nu aflam făn de vite, să 
scoatem trăsurile la un sat şi mama să aibă grijă de servitori, iar noi să ne întoarcem 
îndărăpt la Sibiu. Pornind noi cu carele, cosacii muscăleşti ne strâmtoreau să ducem fânul 
la lagăr afară, însă după ce le-am spus că noi suntem popi, ne-au dimis. Eu, prevăzând 
pericu,lul, iarăşi m-am întors la soţia mea ca să ieşim cu totul din cuibul periculului. Însă, 
după ce Ioan Decei a zis că vine cu mine, iar protopopul Farago a spus că o iapă i-i 
bolnavă şi nu poate să o mai poarte în căruţa sa, soţia mea nu s-a mai putut îndupleca ca 
să vină cu mine, ci a zis că rămâne acolo la rudenia sa, la fratele lui Decei clericul 
romano-catolic şi sora lui, fată mare, cu 5 prunci micuţi ai noştri, iar pe mine mă 
încredinţează lui Dumnezeu şi doreşte în grabă ca să ne vedem sânătoşi. Aşa eu, cu 
suspinul pe anemă şi cu sperarea că mâne iar ne vom mai vedea, m-am despărţit de ai 
mei. Timpul acesta a fost două ore după masă. 

Când eram deasupra în partea de către sud a cetăţii, am văzut cu Decei 
dimpreună cum se ivesc de către Şura Mare şi se întind pe deal ungurii, şi deodată am zis 
amândoi: «Semn rău pe noi, în grabă nu <ne> vom putea întoarce la Sibiu». 

Când am ajuns la poarta cazannei am voit a intra în cetate ca orişicum să-mi iau 
soţia şi pruncii, însă poarta Ralisadelor era încuiată şi aşa am pornit mai departe. La 3 ore 
când eram pe la Selenberg 16 se auzea bubuind tunurile şi opuseţiunea a ţinut până la 9 
ore când apoi maghiarii au întrat în Sibiu. Noi, ţinând linia drumului către Turnu-Roşu, 
când eram în dreptul ruinelor cetăţii Tălmaciu, soarele apunea scăldat în nori roşieteci şi 
răsuna până acolo bubuitul tunurilor şi îndărăptul nostru venea mulţime de care şi oameni 
fugind din Sibiu şi de prinpregiur. 

Pe noapte ne-am aşezat în Boiţa la parohul 1-iu, el încă se gătea de ducă. Miliţia 
încă de către ziuă ne-a ajuns cu recruţii încă nearmaţi, şi aşa, o mulţime de care şi de 
oameni trecând unii pe lângă alţii care de care mai tare. Când ieşea soarele în 12 martie 
am trecut pe lângă Turnul-Roşu în strâmtoare până ce am ajuns în Câineni - cea dintâia 
comunitate în România. Aici am petrecut de luni seara până sâmbătă dimineaţă din cauză 
că toţi ne spunea că vin ruşii mii de mii ~a să între în Transilvania şi să bată pe rebeli, iar 
turcii vin după ei ca să apere marginile. ln.">ă după ce am cunoscut cum că nu e nimc din 
acelea faime, iar cei împărăteşti cu toate deregătoriile civile şi militare se strecoară 
înlăuntrul ţării, iar în altă parte lipsa de nutrement a crescut aşa de mare încât o mămăligă 
cernută cu ciuru şi o pogace de mălai fiecare e câte un vigesimariu şi acum nici aşa nu se 
capă.ta, sâmbă.tă., in 11 mart. am pornit că.tre t{amntc. Mat tntât am ajuns la Ctuctuleşti, de 
aici am trecut pre lângă schitul Cometu la Călineşti şi Proieni, apoi, trecând apa Lotru, 
am ajuns la Monastirea Cozia. Aici n-au voit a ne primi în cortel şi asa, prin Cuciulata217

, 

am ajuns noaptea târziu în Călimăneşti. În Călimăneşti ne-am nim~rit într-un cortel cu 
general Pfersman; acesta, cunoscându-mă, mi-a insuflat sperare cu încredere în tactica 
gubemului. 

Oarecine furând din căruţa protopopului Farago un sac cu ovăs şi eu cu grabă 
dând după el şi <acela>, lăsând sacul s-a dus, nu am mai putut dormi, ci am Pirins la 
trăsuri şi trecând Gura Văii am ţinut drumul prin Bogdăneşti, Olteni şi Bosioreni2 8

. Aici, 

216 Şelimbăr. 
217 Căciulata. 
218 Bujoreni. 
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de la Monastirea Fedeleşoiu cu egumenul vine în trăsură cu 4 cai şi ieromonahul Bariţiu 
şi m-am bucurat de dânsul. De aici prin Cetaţuie duminică a. m. în 18 martie am ajuns la 
Râmnic. Aici ştie-ne Dumnezeu cum am trăit, căci până nici pe bani n-am căpătat, până 
luni după amiazi când prin întrevenire putând cumpăra 6 pituţe, la 4 ore după masă am 
pornit către Piteşti şi trecând Oltul am mas în Bodeşti. Marţi am călătorit prin Blidari, 
Valea Dealului Negru, Cosoroage, Milcoiu şi Topologu; aici e staţie poştală. De aici pe 
lângă Valea Luminilor, pe dealul Glomanului unde în culme e o ospătărie, am poposit la 
Monastirea Maicilor şi am ajuns în Drăganu; aici încă e staţie poştală. De aici pe noapte 
am mas în Bucovu. Miercuri în 21 martie înainte de amiazi am sosit în Pitesti. Aici mai 
întâi am fost siliţi a depune armele la Agenţia austriacă. În cancelaria agenţiei erau mai 
mulţi orăşeni ca să primească pe străini, însă auzind că noi ne-am mărturisit a fi greco­
catolici, nime nu voia să ne primească, ci un sunet mestecat cu râs de batjocură se auzea 
la toate laturile până când un orăşean cu numele George Petrescu a păşit la mijloc şi a zis: 
«Eu, fraţilor, numai în zilele trecute am scăpat din prinsoare pentru apărarea libertăţii 
patriei noastre, deci pe aceştia, care pentru libertate au ajuns expatriaţi, îi voi primi eu la 
mine». 

GLOSAR 

Abil - apt 
Acurătate - conştiinciozitate 

Ad latus - înlocuitor 
Addictu - devotat 
A administra - a preda 
Admoniţiune - mustrare, admonestare 
Agende - lucrări 

Amăsurat - potrivit 
A aplacida - a completa 
Armamentar - depozit de arme 
A ascrie - a recunoaşte, a atribui un merit 
A asenta - a recruta 
A beli - a tăia 
Cercustări - împrejurări 

Chevaux legers - cavalerie uşoară 
Circumspect - prevăzător 
Comisiune - însărcinare 

A comite - a comunica 
Comitivă - comunicare, înştiinţare 
A concrede - a încredinţa 
A concurge - a contribui 
A conscrie - a înregistra 
Cuită - chitanţă 
A cuprinde - a primi 
A damnifica - a suferi 
Dears - incendiat 
Debelare - pacificare 
A defige - a stabili 
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A dejustiţia - a judeca 
A demite - a elibera 
Deodată - totodată 

A deprăda - a devasta, a jefui 
A depune - a înlătura din funcţie 
Despărţământ - corp, unitate 
A despune - a hotărî, a numi 
Despunendă - dispusă, hotărâtă în acest 

scop 
Determinaţiune - hotărâre 
A deveni - a cădea în 
A devinge - a învinge 
A <limite - a închide, a termina, a trimite 
Din loc - de acolo 
A ema - a afla, a întreba 
A esmite - a numi 
Esmisiune - numire 
A estrăda - a înapoia 
Esauriată - detezaurizată 

Faimă - veste, zvon 
Gloabă - amendă 
Incident - întâmplare 
A intima - a înştiinţa, a face cunoscut 
Intimat - adresă 

A încunjura - a evita, a opri 
Îndegitură - recomandare 
A induce - a consemna 
Între acestea - în acest timp 
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Întru - în 
A jura - a supune jurământului 
Lagăr - cazarmă 
Magazin - magazie 
Marteni - luptători, combatanţi 

Minister - guvern 
Momentos - urgent 
Naturalii - provizii 
A se nisni - a se strădui 
A observa - a lua în seamă 
Oficioasă - oficială 
Oficiu - serviciu 
Ordonanţiu - ordonanţă 
Pardon - graţiere 

Potenţiară - abuzivă 
Preatins - amintit, menţionat 
Precedenţie - avantaj 
A se preda - a se pune la dispoziţie 
A prefige - a fixa, a stabili 
A prescrie - a înregistra 
Prescris - ordin 
Presupusă - plănuită 

A prevarica - a devasta 
Proieptat - propus 
Propus - plan 
Propuşi - reprezentanţi 

Prota - protopop 
Provăzut - asistat 
Provizor - administrator 
A provoca - a chema 
A recere - a pretinde, a ruga 
A refera - a raporta 
Scrisoare - scris 
A sentenţia - a condamna 
Spese - cheltuieli 
Stat - stare, situaţie 
Stavel - staul 
Straportare - transportare 
A subscrie - a semna 
A succurge - a contribui 
A susteme - a înainta, a prezenta 
A trapune - a transmite 
Ţiegăre - ţigăi 

Usuare - folosire 
Venitoare - următoare 

250 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


